

ВЕСТИ

ГАЗЕТА РАЙОНА МАЖАНА ЖУМАБАЕВА

6+



Издается с 15 марта 1930 г.

№11 (10143) 14 марта 2024 г.

www.gazetavesti.kz

E-mail:Gazeta_vesti@mail.ru

Экономика Казахстана выросла

Рост экономики Казахстана с начала года составил 4,2%. Наилучшие показатели отмечены в машиностроении и производстве электрооборудования, передает *Kazpravda.kz*.

О темпах роста ВВП по итогам января-февраля текущего года на заседании правительства под председательством Олжаса Бектенова доложил вице-премьер – министр национальной экономики Нурлан Байбазаров.

«В реальном секторе экономики рост за два месяца 2024 года составил 5,1%, в сфере услуг – 3,5%. Среди отраслей наибольшая положительная динамика отмечена в строительстве, информации и связи, транспорте и



складировании, а также обрабатывающей промышленности», – говорится в сообщении Минэкономики республики.

В разрезе отраслей «обратились» рост производства обеспечен в машиностроении на 23%, в том числе в автомобилестроении – на 21% и произ-

водстве электрооборудования на 45%.

«Темп роста инвестиций в основной капитал составил 7,9%. Объем инвестиций вырос в строительстве в 2,7 раза, образовании – на 56%, транспорте и складировании – на 47%. В региональном разрезе наилучшие показатели по инвестициям отмечены в Кызылординской, Туркестанской областях, области Жетису, а также в Астане», – отметил Н. Байбазаров.

Вице-премьер перечислил ряд мер, на которых необходимо сконцентрироваться для обеспечения дальнейшего роста экономики. Среди них - привлечение частных инвестиций, расширение действующих и запуск новых производств.

Весенний день год кормит

Аграрии Северо-Казахстанской области готовятся к посевной кампании. В этом году одна из важнейших задач – сохранить влагу, передает корреспондент агентства *Kazinform*.

По данным филиала «Казгидромет», фактические запасы продуктивной влаги в почве по результатам осеннего маршрутного обследования составили 99 мм, что выше нормы на треть. Накопление осадков продолжается.

По информации пресс-службы управления сельского хозяйства, осенние фермеры использовали важный агротехнический прием – вспашка зяби на площади три млн га. Проводят снегозадержание на полях, площадь работ к настоящему времени – 3,2 млн га.

– В прошлом году внесли 190,2 тыс. тонн минеральных удобрений на площади 2,6 млн га. В этом планируется внести около 256 тыс. тонн, что составляет 30% от всего объема вносимых удобрений по стране. Готовность техники составляет 90%. Дизельное топливо в объеме шести тыс. тонн, выделенное на февраль, выкуплено полностью, отгрузка с заводов завершена, операторы приступают к отгрузке его сельхозтоваропроизводителям, – сообщили в пресс-службе.

В посевной кампании задействуют более 28 тыс. единиц техники, в том числе около 1,5 тыс. высокопроизводительных посевных комплексов, и 43,4 тыс. почвообрабатывающих орудий.

Для североказахстанских аграриев государство выделило 53,2 тыс. тонн дизельного топлива по цене 250 тенге за литр.

Общая посевная площадь в этом году составит 4,5 млн. га. Из них зерновых и зернобобовых – 3,4 млн. га, масличных – 751 тыс. га и кормовых – 379 тыс. га. Площади гречихи увеличат до 26 тыс. га, картофеля в организованных хозяйствах – до 7,7 тыс. га.

К службе в армии призовут почти 500 североказахстанцев

1 марта на территории СКО началась весенняя призывная кампания, – передает корреспондент *7152.kz*.

Продлится весенний призыв до конца июня. На срочную воинскую службу призывают граждан Республики Казахстан мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, не имеющих оснований для получения отсрочки или освобождения от призыва. Срок воинской службы – 12 месяцев.

– С 1 марта на территории нашей области на основании постановлений акиматов районов, города Петропавловска и области приступили к работе

14 призывных и медицинских комиссий. Из них 12 районных, 1 городская и 1 областная призывная комиссия. В течение весенней призывной кампании с территории нашей области, согласно плану призыва, планируется призвать на срочную воинскую службу порядка 480 юношей. Ежегодно наши ребята направляются для прохождения воинской службы практически во все регионы страны, – рассказал Марат Каримов, заместитель начальника Департамента по делам обороны СКО.

За уклонение от призыва на срочную службу законодательством предусмотрена уголовная и административная

ответственность. Так, неявка гражданина, состоящего или обязванного состоять на воинском учете, по вызову местного органа военного управления в указанный срок без уважительной причины влечет штраф в размере 5 МРП. А согласно статье 387 Уголовного кодекса, уклонение от призыва на воинскую службу при отсутствии законных оснований наказывается штрафом в размере до 1000 МРП либо исправительными работами, либо ограничением свободы на срок до одного года.

Сколько иностранцев работают в Казахстане

В Министерстве труда рассказали, сколько иностранных граждан работают в Казахстане, сообщает *Zakon.kz*.

По состоянию на 1 марта 2024 года по разрешениям местных исполнительных органов в стране осуществляют трудовую деятельность 13 088 иностранцев.

«Среди разрешений на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС) имеются следующие категории: 567 разрешений для руководителей и их заместителей (первая категория), 2658 разрешений для руководителей структурных подразделений (вторая категория). Основная часть привлеченной ИРС относится к третьей (специалисты) и четвертой (квалифицированные

рабочие) категориям – 5774 и 580 человек, соответственно. Также на сезонные работы привлечены 798 человек, а в рамках корпоративного перевода – 2711 человек», – говорится в сообщении Минтруда.

Наиболее большое количество иностранцев работают в следующих сферах: • строительство – 4281 человек (32,7%); • обрабатывающая промышленность – 1380 человек (10,5%); • горнодобывающая промышленность и разработка карьеров – 1304 человека (10%); • сельского, лесного и рыбного хозяйства – 834 человека (6,3%); • профессиональной, научной и тех-

нической деятельности – 809 человек (6,1%).

Основные страны, откуда приезжают в Казахстан работать:

- Китай – 4121 человек (31,4%);
- Индия – 1176 человек (8,9%);
- Турция – 1128 человек (8,6%);
- Узбекистан – 908 человек (6,9%).

Министерство труда и социальной защиты населения РК напомнило, что ежегодно устанавливается и распределяется квота на привлечение в Республику иностранных специалистов. В 2024 году общая квота установлена в размере 0,23% по отношению к численности рабочей силы в республике, или 22 тыс. единиц.

Стартует новая программа поддержки женского бизнеса «Үміт»

АО Фонд развития предпринимательства «Даму» выделил 10 миллиардов тенге на новую программу финансирования женского предпринимательства, передает агентство *Kazinform* со ссылкой на пресс-службу фонда.

У женщин-предпринимателей будет возможность получить финансирование через банки второго уровня во всех регионах Казахстана, включая села, малые и моногорода. Максимальный срок кредита до 84 месяцев, с льготной ставкой по инвестиционные цели и пополнение оборотных средств с суммой займа до 100 миллионов тенге.

Поддержка будет направлена на все сектора экономики, за исключением финансовой и страховой сфер, операций с недвижимым имуществом и оптово-розничной торговли.

Также предпринимателям предо-



ставляется возможность бесплатного обучения и доступа к образовательным курсам и тренингам в рамках партнерства Фонда «Даму» с Европейским банком реконструкции и развития (EBRD). Совместная программа позволяет участникам получить профессиональные навыки, знания и инструменты, необходимые для управления бизнесом и успешной конкуренции на

рынке.

Как сообщила председатель правления Фонда «Даму» Гаухар Буребаева, меры поддержки женского предпринимательства ежегодно увеличивают процент предприятий, возглавляемых женщинами.

– В структуре владельцев малого и среднего бизнеса доля женщин-предпринимателей достигла 47% от общего количества проектов, поддержанных Фондом «Даму». За весь период деятельности Фонд поддержал 96 тысяч проектов женского предпринимательства на сумму 2 893 млрд тенге. Радует, что современные бизнесвумен эффективно используют государственную поддержку для реализации своих бизнес-идей, развития компаний и создания новых рабочих мест, – отметила она.

Под угрозой подтопления 87 населенных пунктов

В Северо-Казахстанской области готовятся к паводкам. Вопрос обсуждают на всех уровнях и в разных организациях. Занимается темой и в областном филиале партии «AMANAT», передает корреспондент агентства *Kazinform*.

По информации пресс-службы филиала, рассматривают готовность техники, людей и прочее. Как и на других подобных совещаниях.

В департаменте по чрезвычайным ситуациям докладывают, что к приemu большей воды готовы. Для оперативного реагирования создали группу из числа сотрудников правоохранительных органов, подразделений ДЧС и Национальной гвардии в составе 472 человек и 134 единиц техники. Подготовили 10 высокопроходимых вахтов для перевозки и эвакуации населения, 6 болотоходов-вездеходов, 7 плотоватных средств, 78 мотопомп, 370 водонепроницаемых костюмов и 21 палатку вместимостью более 400 человек. При необходимости развернут 242 пункта приема эвакуируемого населения.

- Акимат области выделил 135 млн тенге на оказание услуг по проведению аэроизуального обследования и эвакуации населения из зон затопления. Для снижения рисков обрушения затворов на участках рек в Айрытауском, им. Г. Мусрепова и Уалихановском районах предусмотрены взрывные работы на сумму более 11 млн тенге. По области на учёте находятся 87 населённых пунктов, подверженных паводкам, где проживают свыше 5 тысяч человек, – сказал заместитель начальника департамента по ЧС Дмитрий Расихин.

С начала этого года из населённых пунктов вывезли более 1 млн кубических метров снега, начали работы по очищению полей, очистке 468 внутристолбовых водопропускных труб и 8,6 км каналов и арыков.

Повышение температуры воздуха в регионе ожидается в конце марта, повышение уровня воды в реках – в первых числах апреля.

Слава женщинам нашим!

**АКАНОВА
МАЛИКЕ ЖУМАБАЕВНА**

МНОГОДОБЫЧНАЯ МАТЬ



На государственном языке название мероприятия звучит, как признание материнства величайшей ценностью. Но славу в этот день пели не только нашим матерям. Все в этот день дышало весной и радостью, говорило о прекрасном празднике. Впечатляющие фотозона, выставка творческих детских работ в фойе ДК уже настраивали на праздничный лад. Музыка, обдуманный и яркий видеоряд – все поддерживало это впечатление.

С главной сцены района виновниц торжества поздравили аким района К. К. Омаров, председатель партии Аманат Т. А. Абильмажинов, комендант заставы «Магжан» А. Д. Дабылбеков. Они сказали много теплых слов признательности и восхищения нашим женщинам и адресовали им самые светлые и добрые по-



В прекрасный весенний праздник 8 Марта наших землячек ждало много приятных встреч и сюрпризов. Первым торжеством, прошедшим накануне Международного женского дня, стало праздничное мероприятие «Аналар – асыл қазынам!», состоявшееся в районном Доме культуры.

желания.

В ходе мероприятия за вклад в социально-экономическое развитие района, многолетний добросовестный труд и активную гражданскую позицию были награждены отличившиеся женщины района. Подвеска «Күміс алқа» была вручена многодетной матери Малике Жумабаевне Акановой. Доярка МТФ «Ногайбай» Татьяна Сергеевна Дударева получила Благодарственное письмо акима области.

Составившийся в честь пред-

ставительниц прекрасного пола концерт художественной самодеятельности стал событием ярким, эмоциональным и достойным этого замечательного праздника. С самого начала тон всему задало выступление театра теней, которым руководит сотрудник районного Дома культуры Г. К. Жакенова. Само по себе зрелище это завораживающее. Оно добавило в концерт нотку волшебства.

Остальные самодеятельные артисты тоже оказались на вы-

сote, так что праздник удался. Трогательные песни, зажигательные танцы, искренность и непосредственность членов художественной самодеятельности – все принималось зрителями с благодарностью и улыбкой. Добрые чувства и слова любви, признательности, которые устроили мероприятия приготовили для милых женщин, нашли благодарную и умеющую их ценить аудиторию.

Наши женщины достойны всего самого лучшего: песен, стихов,



прекрасных произведений искусства, благодарности, любви и поклонения. Международный женский день стал праздником, призванным дарить им все это. Этот праздник окутан добрым волшебством. Он романтичен. Но он же является признанием заслуг женщин и той выдающейся социальной, трудовой и семейной роли, которую они играют в нашей жизни.

Только за одну из этих важнейших ролей – материнство женщины уже достойны того, чтобы поклониться им до земли. А ведь они и в других сферах человеческой деятельности достойны самых высоких слов признания. Именно поэтому, сколько бы мы ни восхваляли Женщину, всегда останутся слова, которыми можно восхвалить ее еще раз.

Здравствуйте, я ваша бабушка!

Вместе с весной к нам пришёл прекрасный и замечательный праздник - Международный женский день 8 Марта – день, когда женщина становится центром внимания.

Накануне весеннего праздника тепло, по-домашнему прошла развлекательная программа «А ну-ка, бабушки!» в Вознесенской сельской библиотеке.

Бабушки – одни из самых дорогих людей в жизни каждого человека. Более того, они – важная частичка детства! Их любовь, забота, драгоценное время, проведенное вместе с внуками, неоценимы и безмерно дороги.

Наши бабушки, безусловно, талантливые, любящие своими внуками и семьями. Но им предстояло посоревноваться между собой. Оценивать их было приглашено компетентное жюри: Баймухамбетова А. Ф., Тарасова Г. Ю., Константинова Л. Д. Наших участниц ожидали интересные испытания, но с ними они справлялись с легкостью.

Первый конкурс - знакомство с нашими дорогими конкурсантками - визитная карточка «Здравствуйте, я ваша бабушка!». В конкурсе «Педагогические ситуации» участникам было предложено поделиться своим педагогическим опытом. Говорят, что все бабушки очень балуют своих внуков, многим им позволяют из того, чего не разрешали делать своим детям. В этом конкурсе мы проверили, относятся ли наши участницы конкурса к числу таких бабушек.



Далее был проведен конкурс «Бабушки за партой». Как правило, мамы и папы на работе и нередко готовят уроки внукам помогают бабушки. Присутствующим было предложено показать свои знания, умения, смекалку.

Бабушки – это веселый и жизнерадост-

ный народ, душа любой компании. Но порой мы не знаем других достоинств бабушек. И следующий конкурс раскрыл творческие способности конкурсанток.

Сократ рекомендовал своим современникам: «Кто хочет иметь тело легким, а ум свежим – танцуйте!». Это не противо-

речит и рекомендациям современных врачей. И к этому совету прислушались наши участницы в следующем конкурсе «Танцевальный», ведь наши бабушки любят не только петь, но и танцевать.

Последний конкурс – «Пальчики оближешь». Всем было дано задание приготовить любимое блюдо. И мы нисколько не сомневались, что наши бабушки – прекрасные кулинары.

Поздравления, стихи, песни, шутки звучали для милых дам. В исполнении Мартыновой Анель прозвучала песня «Улыбайся», Мубараков Максут прочитал стихотворение «Моя бабушка», Амангельды Алина спела песню «Апа».

Для зрителей были проведены конкурсы на знание песен: любимые, прошлых лет и детские современные. Все активно и беззаботно отгадывали песни с первых аккордов и пели их вместе, участвовали в юмористических конкурсах. Было очень весело и интересно. Символические призы за участие получили все зрители, участвовавшие в конкурсах. Наши бабушки-конкурсанты были также награждены ценных призами за занятые места и участие.

Вечер закончился чаепитием в теплой, душевной обстановке, от которой и на улице стало теплее. Выражаем благодарность за материальную помощь в проведении мероприятия Баймуратову К. Е.

Вознесенская сельская библиотека

ДЕЛА И ЛЮДИ

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Делать жизнь с кого

Если бы люди не были способны к труду, человек исчез бы с лица земли. Держится человеческое сообщество на людях труда. Поэтому труженик должен занимать центральное место в жизни государства.

Чтобы молодые казахстанцы имели правильные ориентиры, нужно, чтобы примером в первую очередь служили люди, заслужившие уважение земляков своей трудовой жизнью. Хочется рассказать об одном из таких людей. Это коренной житель села Советское Григорий Григорьевич Редников. В селе этого человека уважают. И есть за что. Более тридцати лет работает он в сельском хозяйстве. Всегда был прекрасным специалистом и преданным делу человеком. В селе человеческая ценность определяется очень точно. Здесь все на виду, все друг друга знают. И уж если общественное мнение признает кого-то хорошим человеком, то так оно и есть.

Григорий Григорьевич свой трудовой путь начал под руководством и с напутствия О. М. Папы Оскар Максимович в истории региона сыграл заметную роль. Это был человек-легенда. Прекрасный специалист, талантливый руководитель и хозяйственник, став директором совхоза «Советский», он слабое, нерентабельное хозяйство в кратчайший срок сделал рентабельным, а затем – флагманом отрасли. Понимая, что дело держится на людях, О. М. Папа всегда заботился о достойных, хорошо подготовленных кадрах. И Григорий Редников заприметил еще тогда, когда он поступил в Омский государственный ветеринарный институт. На последнем курсе у студента Г. Редникова были интересные предложения для трудоустройства, но Оскар Максимович сказал: «Ты дома будешь работать. Мне свои, неиспорченные спецы нужны,



2021-7-13-14

которых я сам воспитал».

Совхоз «Советский» тогда уже был прославленным хозяйством, где ценили тружеников и создавали для них прекрасные условия. Молодому ветеринарному врачу Редникову, успевшему во время учебы в институте жениться, совхоз сразу предоставил дом на выбор. Полгода работал Григорий Григорьевич по специальности на звероферме. Потом в «Советском» открыли современный мясокомбинат, где он трудился с 1993 по 1996 год. Время стремительно менялось. Вместо совхоза появились агрофирма «Советское», ТОО «Оскар». Затем социальная ломка привела к другим изменениям. Григорий Григорьевич работал ветеринарным врачом, главным зоотехником. Вместе с сельчанами пережил тяжелые годы депрессии. И всегда оставался тружеником и достойным человеком, умеющим ценить и уважать своих односельчан, коллег. Много добрых слов говорит он в их адрес, начиная от О. М. Папы, М. И. Ризника, Н. В. Бешимова. Рад, что и сейчас в ТОО «СК АгроС» трудятся такие люди, как опытный специалист Эдгар Оскарович Роллер, мно-

го сделавший для хозяйства, что есть прекрасные молодые труженики.

Жизнь людей, подобных Г. Редникову, может служить примером для наших молодых сограждан. Это жизнь, в которой труд является мерилом человеческой ценности, а человек любит свою малую родину, дорожит земляками и умеет ценить их. Супруги Редникины воспитали сына и dochь, радуются прекрасным внукам. Их семья одна изуважаемых в селе. А основой всего этого послужило трудолюбие, ведь лучшие человеческие качества основаны именно на нем.

Ромен Роллан утверждал: «Труд — это единственный типус истинного благородства. Это мощь и радость человека-творца. Труд проявляется в каждом — скромном и великом — творческом деянии, направленном на благо человеческого общества». И это утверждение трудно спорить. Хотелось бы, чтоб наша молодежь, выбирая «делать жизнь кого», ориентировалась на таких людей, как Григорий Григорьевич Редников.

Т. БОРИСОВ.

ВETERАНЫ

Незабываемый отдых

Недавно мы получили еще одно доказательство заботы о людях старшего поколения. По инициативе акима области Г. Т. Нурмухамбетова и акима района К. К. Омарова был организован отдых для пенсионеров нашего района в санатории «Сосновый бор».

Этот санаторий под Костанаем — один из лучших в стране. Известен он и за пределами Казахстана. Современный санаторий расположен в экологически чистой зоне на берегу минерального озера и окружен великолепными хвойными лесами. Есть здесь и природный лечебный фактор — скважина с сульфатно-хлоридно-натриевой минеральной слабощелочной водой. Чистый лечебный воздух, целебный микроклимат, прекрасно оборудованный лечебный корпус, опытные врачи и профессиональный персонал санатория, обеспечивающий высокий уровень культуры обслуживания, — все это выше всяких похвал.

Великолепный сервис, развитая инфраструктура, обеспечивающая развлечения и все необходимое для отдыха — все это сделало пребывание пожилых людей в санатории незабываемым. Санаторий располагает самым современным лечебно-диагностическим оборудованием. Медицинский прием и консультации ведут высококвалифицированные специалисты, использующие все достижения современной науки. Красоты, которыми окружен санаторий, интерьер корпусов, все, что окружает отдыхающих, радует глаз и душу. Поэтому время, проведенное в санатории «Сосновый бор», я очень долго буду вспоминать с благодарностью.

Хочется поблагодарить не только Г. Т. Нурмухамбетова и К. К. Омарова, инициировавших отдых наших пенсионеров в этом санатории. Огромное спасибо следует сказать руководителям агроформирований Н. Б. Тунцикуму (ТОО «Таманское»), А. П. Глушко (ТОО «Чистовский»), Н. Ю. Кляйну (ТОО «СК АгроС»), которые оплатили пребывание ветеранов в санатории. А. П. Глушко, например, спонсировал поездку в «Сосновый бор» большей части отдыхавших там пожилых людей. За служивает особой благодарности председатель районного совета ветеранов У. Ш. Сагандыков, много сделавший для организации отдыха и лечения пожилых людей.

Следует отметить, что организаторы этого мероприятия люди неравнодушные, которым небезразлично, как чувствовали себя в санатории пожилые люди. Николай Борисович Тунцикий искренне интересовался тем, как дела у меня, Уралбай Шарипович Сагандыков каждый день звонил, интересовался, как дела у всех магжановцев, пребывающих в санатории.

От имени отдыхавших в санатории наших земляков М. И. Ризника, К. И. Ситкалиева, А. А. Галимова, В. М. Оленича, С. Т. Жакупова, В. А. Эдлера выражала искреннюю благодарность всем, кто подарил нам возможность поправить здоровье и провести незабываемое время в современном санатории. Хочется верить, что это была не последняя возможность для старшего поколения магжановцев отдохнуть в таком прекрасном месте.

М. ХАРЧЕНКО.
село Таманское.

СОГЛАСИЕ - основа стабильности

Казахстан был местом пересечения цивилизаций, так как находился на пересечении многих международных транспортных артерий. С древних времен на территории современного Казахстана развивались и формировались различные религиозные верования. Здесь были обнаружены следы распространения тэнгрианства, зороастризма, буддизма и несторианства. Несмотря на обилие различных религий на территории Казахстана, основная часть населения делится на мусульман, исповедующих суннитский ислам, и приверженцев русского православного христианства.

Основа светского государства — свобода совести, равенство религиозных верований, нейтралитет политической власти по отношению к религиозным конфессиям. Светское государство осуществляет реализацию гражданам права на свободу вероисповедания и правовое регулирование деятельности религиозных объединений. Система отношений между государством и религиозными объединениями не является изолированной от остальной системы общественных отношений. Религиозные объединения являются частью казахстанского общества, институтами, а верующие — полноправными гражданами Республики Казахстан. Светский характер является одним из основополагающих принципов создания и функционирования современного правового государства Казахстана. Органы государственной власти создаются и действуют на основе Конституции Республики Казахстан, а не на основе канонического права.

В настоящее время на основе фундаментальных положений Конституции действует принятый в 2011 году Закон РК «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», который является правовым механизмом реализации права граждан на свободу совести, закрепленного в основном законе, международных актах и соглашениях о правах человека. В условиях светского Казахстана принцип отделения религиозных объединений от государства имеет приоритетное значение, в соответствии с которым:

— религиозные объединения не являются субъектами политической деятельности;

— не участвуют в государственном управлении, формировании государственных органов.

Конституция гарантирует каждому свободу совести, а также запрещает любые формы дискриминации по религиозным, этническим и иным признакам. Свобода совести означает право каждого гражданина на самостоятельный выбор для себя системы духовных ценностей. Обеспечение реализации прав человека на свободу вероисповедания граждан относится к жизненно важным интересам Республики Казахстан, как многоконфессиональной страны и является одной из основных составляющих ее демократического и правового развития.

В республике сложились благоприятные условия для совместной жизни и эффективного взаимодействия между представителями различных религий и конфессий. Модель межконфессиональных отношений в Казахстане стала уникальной для других стран. Известно, что богатство мира заключается в его необычайном разнообразии. Казахстан называют «перекрестком цивилизаций».

А. АБСАЛИКОВА,
главный специалист
по работе с религиозными и
общественными объединениями
ОВПКиРЯ района М. Жумабаева.

Т. БОРИСОВ.

ТРУДОВЫЕ РЕЗЕРВЫ

Отделом экономики и финансов района оказывается государственная услуга по программе «С дипломом - в село!»

Государство предлагает помочь для граждан по программе «С дипломом — в село!». В программе могут участвовать лица, имеющие специальность в области здравоохранения, образования, социального обеспечения, культуры, спорта и агропромышленного комплекса, государственные службы аппаратов акимов сел, поселков, сельских округов, прибывшие для работы и проживания в сельские населенные пункты. Подъемное пособие составляет 100 МРП (в 2024 году 100x3692= 369 200 тенге). Предусмотрена выдача бюджетного кредита в размере до 2000 МРП (в 2024 году 2000x3692= 7 384 000 тенге) с ежегодной ставкой вознаграждения 0,01% для приобретения или строительства жилья со сроком до 15 лет.

За более подробной информацией обращайтесь по телефону: 8-715-31-2-17-97.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ОПМ «Пробация»

На территории Северо-Казахстанской области Департаментом Уголовно-исполнительной системы совместно с Департаментом внутренних дел с 11 по 20 марта проводится оперативно-профилактическое мероприятие «Пробация».

Целью данного мероприятия является выявление и пресечение нарушений условий и порядка отбывания наказания со стороны осужденных, наказание которых не связано с изоляцией их от общества. В мероприятии задействованы весь личный состав отдела службы пробации района М. Жумабаева ДУИС по СКО, участковые инспекторы полиции.

В период проведения ОПМ «Пробация» на учете в отделе службы пробации района состоят 35 осужденных к мерам наказания без изоляции от общества. Сотрудниками ОСП совместно с участковыми инспекторами полиции МПС ОП района в ходе проведения профилактических мероприятий проверкой будут охвачены все осужденные, состоящие на учете, а также места массового скопления людей: парки, площади, кафе на предмет нахождения осужденных. Будут выявляться нарушения осужденными, состоящими на учёте службы пробации, условий и порядка отбывания наказания, проводиться профилактические беседы с осужденными, склонными к совершению повторных преступлений.

Г. БАЙБУСИН,
инспектор ОСП района М.Жумабаева ДУИС по СКО
старший лейтенант юстиции.



Мы должны не только помнить свою историю, любить и изучать свой край. Нам необходимо научить этому молодежь, чтобы не погасла свеча памяти. Мой рассказ не откроет читателям ничего нового. Сегодня я пишу о тех женщинах, чьи мужья погибли на фронте в годы Великой Отечественной. Пишу о людях, которые вынесли на своих плечах тяжелый груз военного ликопеда, давоенных и послевоенных лишений в деревне. Сегодняшние дети не могут и представить себе, что пережили их прадедушки и прабабушки. Это было поколение героев.

Мария Ефремовна Ушакова была наделена многими незаурядными качествами. И все же ничто в ней так не поражало, как стойкость духа. Ей довелось испытать самое непривычное в жизни – утрату близких и дорогих людей. Иногда думалось: не слишком ли много горя выпало на долю одного этого человека? В сорвом, полном лишений 1937 году в возрасте одиннадцати лет умерла ее дочь. В 1941 году проводила она на фронт мужа и сына. А затем война начала свою беспощадную атаку на семью Марии Ефремовны. В том же 1941-ом получила женщина похоронку на мужа, а вскоре пропал без вести 23-летний сын Иван. В 1952-ом году трагически погиб

НАПОМНЮ О НАШИХ ГЕРОЯХ...

В преддверии 79-летия Победы в Великой Отечественной войне я пересматриваю вырезки из старых газет. В них говорилось о наших земляках, оставивших свой след в истории Каракогинского сельского округа. Перечитывая эти строки, я решила еще раз напомнить о героизме наших односельчан, которых уже нет с нами, жителям округа.

сын Николай с семьей. В 1965 году погиб сын Василий. Война продолжает убивать своих солдат и в мирное время. В 1983 году умер сын Владимир – участник Великой Отечественной. Но это не все беды, которые ей довелось пережить. В 1987 году в возрасте пятидесяти лет похоронила она сына Сергея.

Как человек, она всегда была достойна великого уважения. Конечно, были в ее жизни миры отчаяния, но она нашла силы жить, чтобы обогреть и накормить детей. К тому же, семья не имела своего кровя. Накануне войны, приехав в село «Политотдел», поселилась мать с детьми в бывшем кулацком доме. Потом, когда муж ушел на фронт, от них потребовали освободить жилье. Куда иди в 30-40-градусные морозы с детьми? Пришла, упала в ноги к соседям со слезами: «Люди добрые, что мне делать? Остаться пойти с детьми на улицу и замерзнуть...».

Соседи оказались добрыми людьми, потеснились, приютили вдову. Она не думала о себе – жила ради других. А работала так, что в пору было диву даваться. На сенокосе никто не мог за нее уткнуться. Для Марии Ефремовны жизнь была тяжким трудом. По 18 овец стригла вручную, косила, вязала спицы от зари до темна, приходилось вручную молотить зерно. «В хозяйстве держала корову, – рассказывала она, – нужно было государству сдавать молоко. Сдавала».

Биография Марии Ефремовны – один из маленьких штрихов

на общей картине народного герояизма.

Жила у нас в селе вдова Евдokia Fedorovna Podmogilnaya. Как мать, она гордилась своим сыном Иваном Егоровичем. Этот человек с золотыми руками, хороший хозяин, вместе с женой Татьяной Павловной воспитал шестерых детей. Семью Подмогильных можно назвать людьми трудового подвига. За плечами главы семейства многие годы нелегкого труда дядюра, за который он награжден орденами Трудовой славы, «Знак Почета», медалями, грамотами и благодарностями. Да и брат его, Петр Егорович, не подводил младшего, он тоже примерно работал чабаном. И эту любовь к труду, любовь к жизни воспитала в них мать – великая труженица. Потеряв мужа на фронте, она понимала: нужно выжить, а чтобы выжить, надо было работать в поте лица. Ее труд был, как бой. Рядом с ней без устали работали ее дети, заменяя отца. В жизни она перенесла много горя. После себя оставила след: эстафету этой труженицы приняли много внуков и правнуоков.

Трудно вместить в скупые газетные строки всю биографию бывшего медицинского работника, отличника здравоохранения Казахской ССР Нафисы Мустафьевой Абдрахимовой. Первая запись в ее трудовой книжке сделана в ноябре 1941 года. Общий стаж работы – пятьдесят с лишним лет. Началась ее трудовой биографии совпадло с годами Великой Отечественной войны. Нелегко было Нафисе Мустафьевой

воспитывать своих детей. В любое время суток приходилось выезжать для оказания медицинской помощи больным во все села бывшего Ново-уренгойского сельского Совета (ныне Каракогинского сельского округа). Дети выросли, стали достойными членами нашего общества. Дочь Лилия Федоровна преподает в Северо-Казахстанском университете, сын Валерий Федорович – мастер по программному управлению радиоэлектроники.

В молодые годы Нафиса Мустафьева принимала активное участие в жизни комсомольской организации колхоза «Пламя», объединяющей 76 комсомольцев из 6 населенных пунктов Совета. Комсомольская организация давала ей самые ответственные поручения и любые из них она выполняла добровольно. Занималась и распространением государственных займов, и сбором средств на танковую колонну, и сбором теплых вещей, продуктов среди населения для фронтовиков. Люди военного времени жили одним стремлением: «Все для фронта, все для победы».

Днем Н. М. Абдрахимова

была занята на своей непосредственной работе. В ночное время вместе с другими оказывала помощь колхозу по очистке зерна, чтобы наутро отправить его на элеватор красным обозом. Она вспоминала, как готовился красный обоз: впереди – пара коней с повозкой, груженной хлебом, за ней – подводы, запряженные быками и коровами, таюке с зерном. Неоднократно участвовала Нафиса

Мустафьева в комсомольских рядах по охране колхозного добра. Не была в стороне и от выращивания кок-сагыза, помогала сакманщикам в окотную кампанию овец. Работе в комсомоле отдавалась всей душой. Это было проявлением патриотизма. Сама удивлялась: откуда брались силы, кажется, никогда не уставала. Родина оценила труд этой женщины в военные и послевоенные годы. Она была удостоена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовое отличие», «За освоение целинных земель». В семье как реликвию бережно хранились Почетные грамоты, благодарственные письма, полученные ею.

Историю создают люди. Их судьбы – нити, из которых ткается полотно нашей истории. Наша старшее поколение было золотыми нитями, ставшими драгоценным историческим полотном. Хочется, чтобы молодежь не уронила его ценности, чтобы наши юные сограждане строили свою жизнь с такой же душевной чистотой и самоотдачей, как их предшественники. А для этого надо хранить историческую память.

Люди, оглянитесь вокруг себя, внимательно взгляните в лица наших стариков. У каждого из них своя биография, своей нелегкий путь жизни. Внесите их судьбы в «Архив памяти». Он создан в Карагандинской сельской библиотеке. Такие архивы должны быть в каждом населенном пункте. Нельзя забывать тех, кому мы обязаны всем.

**Материал восстановлен по статьям Л. С. Масан и В. И. Пчельниковой.
Инна ШЕРШНЕВА.
с. Каракога.**

Памяти первоцелинницы



В текущем году исполняется 70 лет со дня освоения целинных и залежных земель. В памяти целинников период глобальных преобразований в сельском хозяйстве, несмотря на пережитые трудности, сохранился как светлый этап их жизни, хотя трудностей и даже лишений было пережито немало. Дело в том, что целинная эпоха открыла перед народом новые перспективы. Огромная страна, тяжело пострадавшая от войны, с разрушенной экономикой, голодающая, буквально восприняла. В наш край целина вдохнула новую жизнь. Северное Приишье расцвело.

ущедший на фронт, оказался в плену. А мама (моя бабушка) всеми силами старалась сберечь своих шестерых детей.

Когда война закончилась, и в красивый приморский город вернулась мирная жизнь, мама поступила учиться в Одесское медицинское училище. Ей очень хотелось стать фельдшером, но учиться нужно было целых 4 года! А чтобы стать лаборантом – только 3 года. Вот и выбрала она эту специальность, чтобы на год раньше встать на ноги и помочь родителям поднимать младших сестер и братьев. Окончив училище с красным дипломом, мама год проработала в больнице в городе Николаев. Вскоре началась целинная эпоха. И в мае 1954 года по комсомольской путевке моя мама была направлена рабочим комсомола в Казахстан на освоение целинных и залежных земель в числе тысяч других комсомольцев. На сбрыни дали пару дней, даже съездить домой, чтобы простиаться с родными не успела. Написала домой письмо уже с дороги, что едет в далёкий Казахстан.

На место прибыли в платьях да туфлях, теплой одежды не было. А тут скоро пришла суворая зима. Больница тогда была в селе Образец, а на квартиру девушку определили в

Карагугу. Спасибо, что хозяйка квартиры дала валенки да одежду теплую. «От непривычки к морозу нос, лицо, руки обмороживали, – вспоминала мама. На работу ходили пешком. Как справлялась со всеми трудностями, сама не знала. Наверное, просто были молодыми!»

Вскоре мама познакомилась с хорошим парнем, красавцем Александром. За него и вышла замуж. Прожили души в души они более 40 лет. Залогом их прочного союза были любовь, уважение друг к другу, женская мудрость мамы и её безграничное терпение. Родители вырастили троих детей, вложили в нас самые лучшие свои качества. Они делали для нас всё, что только было в их силах. Благодаря маме с пять лет мы уже свободно читали, знали много стихов. И в школе учились легко, с радостью и успешно. Лучшим подарком в семье были книги. Много журналов и газет получали по почте. И всё это читалось «от корки до корки». Поэтому мы знали обо всех новостях в технике, медицине, науке, быту. И все дороги были открыты перед нами.

Мы очень уважали и почтити своих родителей. Обращались к ним на «вы». Авторитет родителей в нашей семье был настолько велик, что для каж-

дого из детей хватало одного слова, а порой и взгляда, чтобы понять, правы или нет.

Дети войны, к которым относились мои родители, были не просто людьми труда. Труд стал их уделом с детства. Сколько помню, родители всегда работали. Дома было большое хозяйство, огород. Мы, их дети, выросли в труде и воспитаны в уважении к нему.

В 70-е годы большинство в селе было большая: много врачей, в том числе и хирурги. И часто бывало так, что мама не успевала войти в дом, чтобы пообедать, а у калитки уже стояла машина скорой помощи: «Тамара Савельева, пожалуйста, поехали. Будет операция, срочная, нужны анализы больного».

И мама все бросала и ехала в больницу или на вызов к тяжелому больному». Никогда не отказывала, всем помогала, что было в её силах. Надо сказать, что в то время не было УЗИ и почти единственным точным средством диагностики были медицинские лабораторные анализы.

При такой нагрузке она, как и все наши односельчане, во время освоения целины не оставалась в стороне от сельскохозяйственного производства. Казахстанский миллиард стоил нашим землякам боль-

ших сил. Когда пошел большой хлеб, во время страды все, кто мог, подключались к уборочной кампании. Заняты были на току, на полевых работах и медицинские работники, и учителя, и сотрудники сельсовета, и многие другие. Так что медаль «За освоение целинных земель» моя мама Тамара Савельевна Селиверстова получила заслуженно. Труд ее был отмечен и другими наградами, в том числе и медалями «Ветеран труда», нагрудными знаками «Ударник девятки пятилетки», «Победитель социалистического соревнования», медалями «За доблестный труд», «65 лет Победы Великой Отечественной войны», другими юбилейными медалями.

Знали мою маму все жители села Каракога и окрестных сел. Все «прошли через её руки», как говорила она сама. Мы всегда гордились тем, что маму очень ценили и уважали и в коллективе. Не произноси громких слов, она личным примером, своим отношением к людям, к работе научила нас, своих детей, как жить, как быть достойным человеком. «Где бы ты ни был, кем бы ты ни был, нужно всегда оставаться человеком» – вот мамин завет. Этот наказ теперь даю я своим детям.

Мама ушла из жизни в 2013 году. Но в памяти детей и внуков она всегда жива. Надеюсь, что и односельчане вспоминают о ней добрым словом.

**Людмила РОДЕВИЧ.
с. Каракога.**



Какие изменения произойдут в здравоохранении

Ранее Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев заявил, что реального результата в системе обязательного социального медицинского страхования нет.

- Несмотря на то, что объем средств, выделяемых на медицину, увеличился, накопленные здесь проблемы не решаются. Система обязательного социального медицинского страхования оказалась неэффективной, реального результата нет. Около трех млн человек остались вне медицинской страховки, в результате чего они не могут полноценно пользоваться услугами здравоохранения, — сказал Касым-Жомарт Токаев на расширенном заседании Правительства.

В свою очередь, недавно назначенная глава Минздрава Акмарал Альназарова на коллегии ведомства признала, что увеличивается количество жалоб и обращений на некачественные медицинские услуги, недостатки в организации медицинской помощи, нарушение этики и деонтологии. Наибольшее количество жалоб отмечено в Алматинской области, областях Жетысусу и Абай.

Обращая внимание на растиущие расходы на оказание медицинской помощи с момента внедрения обязательного социального медицинского страхования, которые достигли 2,6 трлн тенге в прошлом году, она также отметила, что сохраняется ограниченность доступа застрахованных лиц к бесплатной медицинской помощи, высокая доля «карманных» расходов.

- Для решения вышеуказанных проблем необходимо обеспечить принятие комплексных мер по модернизации системы оказания медицинской помощи, обеспечению прозрачности, эффективности, рациональности использования финансовых средств с фокусом на ресурсосбережении и удовлетворение потребностей граждан, — подчеркнула министр.

КАКИЕ СИСТЕМНЫЕ МЕРЫ ПРЕДЛАГАЮТСЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ

Как сказала Акмарал Альназарова, комплекс мер по обеспечению финансовой устойчивости государственных медицинских организаций необходимо принять в ближайшее время, также как и разобраться с причинами образования хронической кредиторской задолженности более 400 медицинских организаций на сумму 82 млрд тенге.

Несовершенная система формирования тарифов, непрозрачность определения объемов медицинской помощи стали основными причинами сложившейся ситуации.

По словам министра, в течение первого полугодия будет проведена оптимизация лечебно-диагностических процессов с перераспределением вы свобожденных средств на приоритетные направления, планируется вернуть ряд государственных функций планирования объемов медицинской помощи, расходов и тарифной политики в ведение Министерства здравоохранения.

Также по ее словам, руководителям медицинских организаций необходимо решить задачу рентабельности своих предприятий, а случаи образования кредиторской задолженности будут детально разобраны и виновные лица понесут ответственность.

ЛЕКАРСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАМЕРЕНЫ ПЕРЕСМОТРЕТЬ В КАЗАХСТАНЕ

- Министерством здравоохранения начата рабо-

т в последнее время не раз в казахстанском обществе подвергалась критике система обязательного медицинского страхования. Жестко высказался об ОСМС и Президент страны Касым-Жомарт Токаев. По его словам, существует неэффективное использование ресурсов, которое приводит к серьезной финансовой перегрузке отрасли. В этой связи Министерством здравоохранения были рассмотрены системные проблемы отрасли. О том, какие изменения предлагаются в сфере здравоохранения, читайте в материале агентства Kazinform.



та по оптимизации системы амбулаторного лекарственного обеспечения, где главным приоритетом станет контроль качества препаратов, — заявила министр здравоохранения РК Акмарал Альназарова.

Она отметила, что серьезную обеспеченность вызывает увеличение затрат на АЛО, которые за последние годы увеличились более чем в 2 раза. При этом пациенты на 41 нозология обеспечиваются только на 50%.

Несмотря на рост в целом объемов лекарственного обеспечения, к сожалению, не снижается уровень госпитализации пациентов, получающих амбулаторное лекарственное обеспечение.

МИНЗДРАВ ПЛАНРИУЕТ ПЕРЕСМОТРЕТЬ СТРУКТУРУ ЛАБОРАТОРНЫХ УСЛУГ

- Для решения проблем с доступностью медицинской помощи будет пересмотрен ряд маршрутов пациентов на уровне оказания амбулаторно-поликлинической помощи, — сообщила Акмарал Альназарова на брифинге в СЦК.

Глава ведомства подчеркнула, что в настоящее время нерациональная регламентация маршрутов пациентов, неэффективные стандарты вызывают спровоцированное недовольство граждан, способствуя искусственному росту консультативно-диагностических услуг, и, соответственно, создавая перепотребление, а также увеличивает нагрузку на врача общей практики.

- Охват пациентов программой управления заботой включает формальный характер. Касательно скрининговых исследований следует признать, что доля выявляемости патологии остается низкой.

Вместе с тем, мной поручено пересмотреть подходы и определить приоритетные направления скрининговых исследований, — сказала глава ведомства.

Кроме того, в план срочных мероприятий включен анализ структуры лабораторных услуг и, в целом, актуализация перечня консультативно-диагностических услуг с учетом пересмотра тарифов.

Напомним, что Главой государства поручено принять единый пакет медицинской помощи до 1 апреля текущего года.

ЧТО ПОМЕНЯЕТСЯ В БОРЬБЕ С ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

- Одной из приоритетных задач поставлено снижение бремени неинфекционных заболеваний через создание системы эпидемиологического надзора за факторами риска и общим бременем заболеваний, включая прогноз, профилактику, диагностику и лечение, — заявила Акмарал Альназарова.

Говоря о вакциноуправляемых инфекционных заболеваниях, министр обратила внимание на системные недоработки в части эпидемиологического контроля.

- В этой связи считаю необходимым: усилить систему прогнозирования и контроля за инфекционными заболеваниями; обеспечить цифровизацию учета профилактических прививок и движения вакцин с возможностью слежения за температурным режимом в формате реального времени, наладить обучение медработников на всех уровнях здравоохранения, обеспечить широкое информирование населения о важности вакцинации в профилактике управляемых инфекций совместно с заинтересованными органами и ведомствами, — сказала глава Минздрава.

КАЗАХСТАНЦЕВ С КРИТИЧЕСКИМ УРОВНЕМ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ВКЛЮЧАЮТ В СИСТЕМУ МЕДСТРАХОВАНИЯ ЗА СЧЕТ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ

В начале февраля на брифинге в Правительстве вице-премьер Тамара Дуйсенова заявила, что ОСМС в Казахстане отменять не будут.

— Система медицинского страхования в мире является единственной системой, которая обеспечивает реализацию принципа деньги за клиентом. Если правильно поставить, то каждая поликлиника, больница должны быть заинтересованы в том, чтобы люди к ним пришли оказывать качественную помощь. Да, у нас есть проблемы. Нам нужно перевернуть эту систему, чтобы люди получали качественную помощь, — прокомментировала Тамара Дуйсенова.

Позже министр здравоохранения Акмарал Альназарова на расширенном заседании коллегии ведомства сообщила, что по поручению Главы государства, с 1 января 2025 года за счет средств местных бюджетов будет обеспечено страхование лиц с экстренным (критическим) уровнем благосостояния.

Это, по ее словам, станет одним из путей решения хронической кредиторской задолженности более 400 медицинских организаций на сумму 82 млрд тенге. Наибольшая задолженность у медорганизаций Астаны, Алматы и Восточно-Казахстанской области.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ

Назначение государственной адресной социальной помощи

Некоторые ошибочно думают, что АСП (адресная социальная помощь) — это вид пособия с фиксированной суммой денежных выплат, как, например, пособие многодетным матерям или лицам с инвалидностью. Но это не так. Адресная социальная помощь — это временные выплаты и льготы от государства тем гражданам, которые оказались сейчас в трудной финансовой ситуации и не имеют дохода, либо получаемый доход ниже черты бедности.

То есть АСП — это временные выплаты, а не пособие, которое стабильно выплачивается годами. Адресная социальная помощь назначается не на 12 месяцев вперед, а только на квартал. По истечении периода расчеты повторяются. Это необходимо для того, чтобы понимать, требуются ли конкретной семье дальнейшие выплаты АСП.

В зависимости от социального положения семьи (лица), помощь разделяется на два вида: безусловная и обусловленная.

Безусловная денежная помощь — это адресная социальная помощь, оказываемая в форме ежемесячных выплат малообеспеченным лицам (семьям) с ограниченными возможностями участия в мерах содействия занятости.

Обусловленная денежная помощь — это адресная социальная помощь, оказываемая в форме ежемесячной или единовременной денежной выплаты одноким или одиночко проживающим малообеспеченным трудоспособным лицам, а также малообеспеченным семьям, имеющим в своем составе трудоспособных членов, при условии их участия в мерах содействия занятости или при необходимости социальной адаптации.

За минувший год численность получателей адресной социальной помощи в районе составила 128 семей, это 581 человек. Из них многодетных 38 семей. Назначено и выплачено 46857,2 тысячи тенге. 106 семей получили дополнительные выплаты детям от одного года до 6 лет на сумму 6127,2 тысячи тенге. Отмечается, что в результате предпринимаемых мер, в особенностях вовлечения в активные меры содействия занятости, в 2023 году из 90 семей, получивших адресную социальную помощь, 25 человек успешно воспользовались предоставленной возможностью для нормализации своей жизни и вышли из состояния бедности. В текущем году назначение АСП будет продолжаться. Запланировано назначение 129 семьям на сумму 44491,0 тысячи тенге.

Е. ЗЕМЛЯНЫХ,

главный специалист Отдела занятости и социальных программ.

Выдача архивных справок или архивных выписок

В филиале архива района ведется работа по оказанию государственной услуги «Выдача архивных справок, копий архивных документов или архивных выписок». Данная услуга является одним из видов основной деятельности филиала и включена в Перечень государственных услуг, оказываемых населению.

Прием заявления и выдача результата оказания данной услуги осуществляются тремя способами:

«Центр обслуживания населения» (далее ЦОН);

веб-портал «электронного правительства» www.egov.kz (далее — портал);

через канцелярию филиала.

Государственная услуга оказывается бесплатно физическим и юридическим лицам (далее — услугополучатель). Услугополучатель должен знать, что с момента поступления документов услугодателю из Государственной корпорации, а также при обращении на портал результат оказания государственной услуги выдается в течение 11 рабочих дней.

В случаях, когда для оказания государственной услуги необходимо изучение документов двух и более организаций, или периода более чем за 5 лет, услугодателем срок оказания государственной услуги продлевается не более чем на 30 календарных дней после истечения срока оказания государственной услуги с последующим уведомлением услугополучателя через Государственную корпорацию или портал о продлении срока в течение 2 рабочих дней. Форма представления результата оказания государственной услуги — электронная или бумажная.

При необходимости услугополучатель

прилагает к заявлению соответствующие копии документов и материалов, позволяющие качественно и быстро оказать государственную услугу. Для подтверждения стажа работы нужно точное наименование организации и периоды работы, для получения справки о проживании нужно знать сельский Совет (сельский округ), село, годы проживания заявителя, главу семьи. Для подтверждения нотариальных документов необходимо указать лиц, участвовавших в сделке, продавца и покупателя имущества, дату и т.д.

Результат государственной услуги — архивная справка о подтверждении, либо ответ об отсутствии следующих сведений социально-правового характера: трудового стажа, размера заработной платы, возраста, состава семьи, образования, награждения, перечисления пенсийных взносов и социальных отчислений, присвоения учебных степеней и званий, несчастного случая, нахождения на излечении или эвакуации, применения репрессий, реабилитации жертв массовых политических репрессий, проживания в местных населенных пунктах, сведений об актах гражданского состояния рождения, брака, расторжения брака, смерти с 1921 года по 1948 год включительно и другие.

Надо отметить, что, имея ЭЦП и доступ в интернет, заявитель может запросить архивную справку из других областей и районов Республики Казахстан, не выходя из дома. За 2 месяца 2024 года поступило 323 запроса, которые исполнены с положительным ответом. Посредством ЦОН поступило 16, через ПЭП — 130 запросов.

Т. МАКАРОВА,
архивист филиала

Закрытие хоккейного сезона

10 марта на хоккейной площадке в селе Бастомар прошёл турнир, посвященный 70-летию освоения целины, на приз ЮХ «Калиниченко А. А.». В турнире участвовали четыре команды: две команды Бастомарского с/о, команда Молодогвардейского с/о и сборная ДВД по СКО «Динамо».



В течение всего турнира на льду кипели страсти. Игровые команды показывали свои лучшие качества, порадовав хорошей игрой болельщиков и приглашённых гостей. А за пределами льда, наоборот, царила дружеская атмосфера. Всё матчи были очень упорными и завершились с разницей в одну шайбу в ту или иную сторону.

По итогам турнира места распределились следующим образом: первое место завоевали хоккеисты с. Бастомар, второе – молодогвардейцы, третье – «Динамо». Всё команды получили кубки, медали и денежные призы. В каждой команде, по итогам турнира, был выявлен и награждён лучший игрок.

Специальным призом, под бурные овации, за вклад в развитие спорта были награждены Калиниченко Александр Александрович и Светлана Дмитриевна. Отдельным призом за верность хоккею награждён бессменный капитан команды Молодогвардейского с/о Амиров Нуржан.

Хочется поздравить всех жителей района с весенними праздниками и пожелать здоровья. Занимайтесь спортом!

В. КАЛИНИЧЕНКО,
тренер команды с. Бастомар.

Магжана Жумабаева перевели на словацкий язык

В Национальной библиотеке Словакии состоялась презентация сборника поэзии Магжана Жумабая, впервые изданного на словацком языке, сообщает [Kazpravda.kz](#) со ссылкой на МИД РК.

В мероприятии приняли участие члены Союза писателей Словакии – поэты, писатели и литераторы, культурного объединения «Matica slovenská», Словакской ассоциации библиотек и общества книгоиздателей, студенты и представители прессы.

Представляя книгу широкой публике, посол Казахстана в Словакии Толежан Барлыбаев подчеркнул уникальный поэтический дар и богатство творческого наследия Магжана Жумабаева, а также его выдающийся вклад в развитие казахской и мировой литературы. Отмечено, что проведение презентации в историческом здании Национальной библиотеки, где в 1865–1926 гг. размещалось словацкое общество «Matica slovenská» – аналог казахского общественно-политического движения «Алаш», символизирует близость взглядов и духовную взаимосвязь казахских и словацких классиков периода. Дипломат поблагодарил коллектив библиотеки и передал книги Магжана Жумабаева в библиотечный фонд.

Член Союза писателей Словакии, директор литературного института, поэт Юлиус Ломенчик высоко оценил многогранное творчество Магжана, глубокий символизм и лиризм его произведений, отражающих духовные поиски и нравственные идеалы автора. Отмечено, что трагическая судьба казахского поэта перекликается с судьбами словацких классиков периода, внесших неоценимый вклад в сохранение и развитие национальной культуры.

Генеральный директор Национальной библиотеки Словакии Катарина Криштофова приветствовала первое издание книги стихов Магжана Жумабая на словацком языке, отметив, что это дает словацким читателям возможность познакомиться с литературно-художественными традициями казахского народа. Она отметила важность поддержки совместных культурных проектов для популяризации чтения среди молодежи.

Переводчик стихов, профессор филологии Виктория Лишук рассказала о сложном процессе литературно-художественного перевода произведений Магжана Жумабаева, продолжавшемся свыше восьми месяцев при содействии известного поэта и литературоведа Яна Гавуры. Она отметила, что работа над переводом была крайне интересным творческим процессом, учтивая богатство и разнообразие казахского поэтического языка.

Большой интерес словацкой публики также привлекла фотовыставка «Казахстан – Сердце Евразии», организованная в рамках презентации.

СПОРТ

Победы нашим спортсменам!

22 марта в г. Уральске Западно-Казахстанской области состоится чемпионат Республики Казахстан по кекүшкінкій каратэ (РОО «ВОККІ») среди юношей и мужчин.

Из отделения района Магжана Жумабаева в состав сборной команды СКО вошли два бойца - Сматров Санжар (Булаевская комплексная школа-ясли-сад) и Жудлуспаев Диас (Булаевская школа-гимназия им. Батыра Баяна). Ребята будут защищать честь области, а также попытаются пройти в юношеский состав национальной сборной РК, чтобы представлять нашу страну на детско-юношеском чемпионате мира в августе в г. Астане.

Поддержку ребятам оказывает аппарат акима района Магжана Жумабаева, финансовую помощь оказал руководитель ИП «Оптовик», депутат районного маслихата Даурен Кайшибеков. Это мотивирует всех спортсменов развиваться и тренироваться более усердно и сосредоточеннее. Желаем ребятам удачи и победы на турнире!

Айнагуль БАУЭНОВА.



Вольная борьба

В с. Бесколь прошел открытый районный турнир по вольной борьбе среди юношей и девушек 2011 г.р. и моложе, посвящённый празднику Наурыз мейрамы.

Соревнованиям приняли участие 180 борцов вольного стиля. Чемпионами в своих весовых категориях стали Алхов М., Алхов А., Каногрова В. завоевала серебряную медаль. Тажитова М. стала бронзовым призером (Возьвышенская СШ, тренер-преподаватель Левин В.). Антоненко М. занял второе место (Полтавская СШ, тренер-преподаватель Каланин Д.).

Поздравляем тренеров-преподавателей и их воспитанников с успешным выступлением в программе подготовки к чемпионату области.



В. КУРИШКО,
заместитель руководителя ДЮСШ.

Увлекательный мир книг

Фонд Центральной районной библиотеки регулярно пополняется новыми книжными изданиями. Предлагаем вам обзор, который поможет сориентироваться в выборе новой книги. Новинки марта могут порадовать самый взыскательный вкус. Интересные авторы, разнообразные жанры придется по вкусу посетителям библиотеки. Каждый из читателей сможет выбрать издание по своему усмотрению.

Книга А. Бисенбаева «Мифы древних тюрков» – уникальное, в своем роде, издание. Это изложение реконструированных мифов древних тюрков (турков), этноязыковой общности, сформировавшейся в алтайских степях в I тысячелетии до н.э. и ставшей доминирующей силой в Центральной Азии в I тысячелетии н.э., в эпоху Туркского каната, власть которого простиралась от Северо-Восточного Китая до Кавказа. Основой религиозного мировоззрения и мифологии древних тюрков было тегиранство – сложный комплекс верований, со временем утративший свой первоначальный облик. Долго сопротивлялись тюрки иноzemному влиянию. Тем, кто не испытал, они говорили: «Мы не горшечники, не ремесленники, не купцы. Мы – воины. А потому не можем верить в ваших богов». Великий Тоньюок отвечал тем, кто хотел построить буддистские и даосские храмы в степи: «Об эти религии ослаблют чувства власти и господства у человека. Это не путь к силе и могуществу. Если мы хотим сохранять тюркский народ, то не должны позволять храмам существовать в нашей стране.

Но время шло, а с ним изменился и мир тюрков. Стали они верить в новых богов и забывать свое величие прошлое. Задача восстановления исконного содержания верований кочевников Великой Степи весьма сложна, но и крайне увлекательна. Автор книги решил уйти от «музейного» подхода и, по его словам, «вынуть на белый свет забытые тени и попытаться наполнить их жизнью». Восстановить тот мир, который теперь называется «древними мифами и сказаниями тюрков». Нужно было переработать огромное количество разных источников, перечитать заново или открыть для себя эпические произведения тюркских народов и их соседей. В каждом из источников есть отдельные упоминания или отрывки. Получилось множество осколков, из которых необходимо было складывать мозаичную картину. А потом эту картину привести в движение».

Живой, доступный текст, наглядный и образный, сохранивший ритмiku древних сказителей, позволяет не только получить представление о пантоне тюркских богов, их подвигах и деяниях, но и обычаях, обрядах древних тюрков.

Следующее издание – роман Джейн Остин «Гордость и предубеждение»



был написан более 200 лет назад, однако он популярен и сегодня. Главной темой произведения является любовь, которая способна кардинально изменить взгляды и поведение любого человека. А еще это роман о том, как важно выходить замуж и жениться по любви. Через призму историй главных героев Джейн Остин показывает, насколько важно выбирать любовь, а не финансовое благополучие. Она открыто говорит, что нельзя скрывать свои чувства, даже несмотря на то, что вы боитесь быть непонятыми или брошенными, а тем более, нельзя отказываться от любви из-за гордыни.

Каждый, кто возьмет в руки эту книгу, не останется равнодушным. На страницах этого философского и, тем не менее, очень интересного романа настолько много увлекательных мыслей, героя его так живы и интересны, что после прочтения книги многие начинают совершенно по-иному смотреть на свою жизнь и на то, что в ней происходит.

После прочтения романа еще долго во душе живут яркие чувства и остается приятное послевкусие. Скорее всего, именно все это и делает роман «Гордость и предубеждение» таким популярным и в наши дни. Это одно из тех произведений, которые действительно стоит прочитать каждому.

В двухтомном сборнике сочинений талантливого прозаика и драматурга Алилбека Таусарулы собраны рассказы, опубликованные в печати, пьесы, поставленные на сценах Республиканских театров и привлекшие внимание широкой аудитории, а также рассказы и повести, ранее еще не известные большинству читателей. Здесь же мы

можем ознакомиться с выдающимися результатами творчества писателя в сфере телевидения, где он проработал долгие годы.

В книгу поэта, лауреата Государственной премии Республики Казахстан Есенгали Раушанова «Жазық жупар жаңбыры» вошли созданные в разные годы мемуары- очерки и интервью о знаменитых людях.

А в книге члена Союза писателей Казахстана Ф. Жуматова «Көңілдің толқын кезде» включены несколько произведений в жанре драмы, комедии, рассказы автора. Книга содержит как драматические произведения, так и комедийные. Читатели найдут в сборнике также сценарии исторической постановки. Один из спектаклей называется «Жиен», он о короле Венгрии XIII века Ласло IV Куне. «Күнәм» венгры называли полковые-китчаков, то есть наших предков. Ласло – сын короля Венгрии Иштвана V и половецкой красавицы Елизаветы Кумсаны – дочери бежавшего от монгольского нашествия кичлакского хана Котяна. История этого венгерского короля очень ярка и трагична. Во многом она поучительна. В ней тесно переплетаются судьбы народов, с первого взгляда очень разных. Помимо драматических произведений, в сборнике вошли краткие философские размышления писателя о настоящем обществе.

В издание И. Жаканова «Інжүмаржан» вошли материалы и исследование Ильи Жаканова о казахских песнях, исполняемых в Монголии, Китае, Алтайском, Тарбагатайском регионах. Рассказывается об истории их появления, судьбе этих произведений и исполнительской особенности таких песен, как «Елім-ай», «Алаш маршы», «Абылай маршы», «Аулапидек», «Ак бағын», «Шапибазу», «Мұхіда-Шайбан», «Ағажан-Латипа». Издание предназначено для искусствоведов и культурологов, для всех читателей, интересующихся историей искусства.

Диапазон интересов наших читателей велик. Возможно, ваш вкус требует чего-то иного. При посещении библиотеки вы можете найти в нашем фонде то, что вам интересно. Мы ждем вас, дорогие книголюбы. На страницах наших книг таится много интересного, увлекательного и полезного. Встреча с любой книгой украсит ваш мир, сделает его ярче и глубже.

М. МАРИЙ,
библиограф.

ГОРОДУ БУЛАЕВО - 130 ЛЕТ

Мой город родной

Город Булаево расположен в северо-восточной части Северо-Казахстанской области. Район Маждана Жумабаева - один из крупнейших районов области. Основным направлением производства в районе является выращивание зерновых культур. Через Булаево проходят железнодорожная и автомобильная магистраль, связывающие Северо-Казахстанскую область с Российской Федерацией.

Основание поселению положило открытие здесь в 1894 году железнодорожной станции. Первое время она носила название «Медвежья», так как в 4 км от станции находилась казачья станица «Медвежка».

Перед 1905 годом из Медвежки высыпались несколько семей казаков, они расположили свои постройки на окраине озера, вблизи дома старошилы этой местности - казака по фамилии Булаев. Поселение стало называться Булаевым, вскоре и станцию стали местные жители называть «Булаево». Управление железной дороги позволило узаконить это переименование.

С 1917 года Булаево - центр волости Петропавловского уезда. Особенно бурный рост поселка Булаево начался после Октябрьской революции 1917 года. В 1928 году на территории волости образован Булаевский район. В 1930 году в Булаево была создана школа крестьянской молодежи, где велось обучение письму и чтению, готовили колхозных счетоводов.

Сергей КУЗЬМЕНКО

МОЯ ЗЕМЛЯ

Среди лугов, среди бересок
Стоит мой город небольшой.
Нет сердцу ближе и дороже,
Чем милый край заветный мой.

Припев:
Стремленье ввысь,
Полет незримый,
Душа надеждою полна...
Булаевцы - мажановцы
Зовемся мы не зря.

Мое Булаево родное,
Здесь свет души, здесь отчий дом.
Мила небрской красотою
Земля, где мы с тобой живем.

Припев.

Земля, что песнями богата,
Шедра сердец простым теплом.
Родился здесь Мажан когда-то
И мы горды, что здесь живем.

Припев.

Вера ЕГОРОВА

ПЕСНЯ О БУЛАЕВО

Отшумело короткое лето,
Одарило нещедрым теплом,
И в холодной росе до рассвета
Сумрак прячется льдистым стеклом.
В палисадах еще не заявили
Островки предсеннен цветов,
В паутинах летучих застрияли
Отголоски знакомых шагов.
Может где-нибудь, мне неизвестно,
Есть прекрасные наших места,
Но в Булаеве, городе детства,
Я живу до сих пор неспроста.
И куда бы судьба-непоседа
Не забросила слова меня,
Возвращусь я к холодным рассветам
И его голубым тополям.
И за что только, право не знаю я,
И поведать о том не берусь,
Я люблю тебя, город Булаево,
Моя радость и тихая грусть.

Теплый дождь прогулялся над кленами,
Мимоходом асфальт сполоснулся,
Прошумел тополями зелеными
И за лесом затих и уснул.

Пестрой радуги теплится зарево,
Отражаясь в озерную синь,
И стоит городок наш Булаево,
Погружен в дремоту и попынь.

Помню лето и поле раздольное
И ночевки в пахучих стогах.

Текущий год для жителей Булаево является юбилейным. Городу исполняется 130 лет. Это серьезный повод вспомнить славную историю нашего райцентра, его лучших людей, признаться в любви к нашей малой родине. Этой страницей мы открываем рубрику «Мой город родной», посвященную юбилею. Просим всех, кто любит Булаево, присыпать в газету свои материалы. Это могут быть старые фотографии, воспоминания о прошлом города и его людей, публикации о том, чем булаевцы могут гордиться сейчас.



Песни о Булаево

Члены литературно-творческого клуба «Подлесок» посвящают эту поэтическую подборку 130-летию Булаево - нашей малой Родины. Пусть это прозвучит, как признание в любви к нашему родному городу.



Наше детство далекое, вольное
С терпким вкусом травы на губах.

Край суров и не всем улыбается,
Но любителям юга назло
Наше скромное лето булаевцам
Щедро дарит цветы и тепло.

Город мой скромный, Булаево.

3

Добрый, как бабушки любящий взгляд.
Знан и ты мне по-прежнему рад.
Так подари мне улыбку, Булаево,
Это дороже всех в мире наград.
Здравствуй, Булаево!

Город любимый Булаево.

Помнишь, милая малая Родина -
Городишко в бересовых колках,
Сколько проходит, сколько пройдено?
А невзгод и было сколько!
Я опять к тебе подъезжаю,

Элеватор увидел вдали,
Вдруг, с волнением вспоминаю
Теплый дождь, что над нами лил,
Детство, бабушку, старенький скверик
И подружек-сестричек соседских.
Отчего-то хочется верить,

Что опять все будет, как в детстве.
Только городу сотня лет,

Да и мне уже пятьдесят.

И в Булаево больше нет,

Нет того, чем жила я когда-то.

Город старый и юный мой!

Помнишь май, и сирень цветла,

И какая я была смешной,

И какой хорошей была!

Рядом юные пробегают.

Да... Ты прежний, мой городишко.

И сирень опять расцветает,

И девчонки спешат к мальчишкам.

Илья ИВАНОВ

Булаево - скромное имя,

На карте найти мудрено.

И меж городами другими

Не славится громко оно.

Но самый родной.

Самый мне дорогой

Ты нужен мне, город мой.

Пусть манят столицы, сияют

Огромные города.

Я, может быть, там побываю,

С 1932 года в поселке Булаево, при клубе стала работать библиотека, обслуживающая рабочие поселки. В 1937 году была открыта Булаевская средняя школа, а в 1969 году построена школа на 520 мест.

В 1940 году Булаево стало поселком городского типа. Статус города Булаево присвоен 13 мая 1969 г., население на тот момент составляло 12 тыс. человек, город занимал площадь 250 га. В 1982 году численность населения составляла 11200 человек. В 1999 - 9638 человек (4752 мужчины и 4886 женщин). По данным переписи 2009 года в городе проживали 8433 человека (3950 мужчин и 4483 женщины). По данным на 1 января 2019 года население города составляло 7742 человека (3742 мужчины и 4000 женщин).

К началу 90-х годов город представлял собой формирование с развитой производственной, коммунальной, транспортной и социальной инфраструктурой и являлся административным центром Булаевского района. Сегодня город является районным центром района Маждана Жумабаева. В Булаево имеются четыре общеобразовательные школы, работает колледж профессиональной подготовки и сервиса.

Использовался материал сайта Северо-Казахстанской областной научной библиотеки им. Сабита Муканова

Но все же вернусь сюда.

Ты самый родной,

Самый мне дорогой,

Мне нужен ты, город мой.

Березки твои лепечут

Доверчиво очень мне

О чём-то заветном, сердечном,

Мне близок, понятном вполне.

Поёт мой родной,

Самый мне дорогой

Булаево, город мой.

Татьяна ЕГОРОВА

ПЕСЕНКА

В околках берез, в обятиях дорог,
Вокруг двух озер лежит городок -

Мой город Булаево.

Сызмальства знаю я

Твой любой уголок.

У каждого есть родное крыльцо,

Родное окно, родное лицо...

Пусть это вдали или рядомок здесь.

А, может быть, в памяти где-то,

Но в жизни все это действительно есть.

Жить помогает это.

А мне повезло - все здесь собралось,

В родном городке все вместе слилось,

Что память хранит и чем нынче жива,

И даже надежды - все рядом.

Здесь чувства и мысли, дела и слова,

И звезды над старым садом.

В околках берез, в обятиях дорог,

Вокруг двух озер лежит городок -

Мой город Булаево.

Сызмальства знаю я

Твой любой уголок.

Юлия ЛЫСЕНКО

ОТ ИСТОКА

Мой городок - мой дом родной.

Навек он сердцу мил и дорог,

Не променяю город свой

На самый знаменитый город.

Твои озера, скверы тыши,

Бересовые рощи светлые...

Ты, мой Булаево, звучишь

На сердце музыкой приветно.

И нет дороже ничего.

Мне городшки моего.

Здесь все, чем в мире дорожу:

Семья моя, любовь и дружба...

В Булаево я нахожу

Все, что душе для счастья нужно.

Я выросла, и мир мой тоже.

В нем Астана и вся страна.

И с каждым днем мне все дороже

Мой Казахстан - семья одна.

И, как в семье, в стране большой

Сердечный городишко мой,

Булаево - душа моя,

Моя страна - моя твердьня.

Вы неделимы, знаю я.

Так пусть же слышат все отныне:

Люблю Отчизну от истока,

Где начала на свете жить.

Такой любви не будет срока.

Ее вовек не победить.

БУЛАЕВСКИЙ ВАЛЬС

1

Медленный снег все нисходит с небес.
Старенький скверик, как сказочный лес.
Дарит мне новое утро Булаево,
Много в нем тихих и нежных чудес
В нашем Булаево,
В городе нашем Булаево.
2
Я ведь всегда возвращаюсь домой
В этот родной городок небольшой.
Утро приветное, тропка заветная -
Облик твой милый повсюду со мной.
Верь мне, Булаево.

2

Теплый дождь прогулялся над кленами,
Мимоходом асфальт сполоснулся,
Прошумел тополями зелеными
И за лесом затих и уснул.

Пестрой радуги теплится зарево,
Отражаясь в озерную синь,
И стоит городок наш Булаево,
Погружен в дремоту и попынь.

Помню лето и поле раздольное
И ночевки в пахучих стогах.

Вопросы, возникающие при обращении в суд по трудовым спорам

Трудовой конфликт может случиться в любой организации. И дело даже не в том, что одна из сторон трудовых отношений умышленно нарушает принятые обязательства или закон. Недовольство работников могут вызвать, к примеру, элементарное несогласие с графиком отпуска, начислением зарплаты, переводом и т. д. В свою очередь и у работодателя могут накопиться претензии к нерадивому работнику. Избежать в таких случаях трудового спора или, куда хуже, судебного разбирательства, возможно. Нужно лишь иметь «правила игры» и твердо следовать им.

Согласно пп. 16) п. 1 ст. 1 Трудового кодекса Республики Казахстан от 23 ноября 2015 года №414-В (с изменениями и дополнениями по состоянию на 31.03.2021 г.) трудовой спор - разногласия между работником (работниками) и работодателем (работодателями), в том числе ранее состоявшими в трудовых отношениях, по вопросам применения трудового законодательства Республики Казахстан, выполнения или изменения условий соглашений, трудового и (или) коллективного договоров, актов работодателя.

Трудовой спор можно разделить на две категории: коллективный и индивидуальный. Обе категории предусматривают судебное регулирование спора.

В соответствии с п. 1 ст. 164 Трудового кодекса РК, коллективные трудовые споры разрешаются в следующей последовательности:

1) рассматриваются работодателем (объединением (ассоциацией, союзом) работодателей) при невозможности разрешения в примирительной комиссии;

2) при недостижении соглашения в примирительной комиссии - трудовым арбитражем;

3) по вопросам, неурегулированным примирительной комиссией или трудовым арбитражем, - судами.

В случае возникновения коллективного трудового спора совместным решением сторон на паритетных началах из равного числа представителей от работодателя и работников создаётся примирительная комиссия. Решение о создании примирительной комиссии принимается в течение трех рабочих дней со дня доведения либо несообщения своего решения работодателем, объединением (ассоциацией, союзом) работодателей (их представителями) до сведения работников (их представителей) либо составления протокола разногласий в ходе коллективных переговоров. Если стороны не смогли прийти к согласию, задача комиссии - привести их к примирительному процедуре. При недостижении соглашения в примирительной комиссии её работа прекращается, а для разрешения спора создаётся трудовой арбитраж.

Трудовой арбитраж создаётся сторонами коллективного трудового спора в течение 5-ти рабочих дней со дня прекращения работы примирительной комиссии. Количества членов трудового арбитража, его персональный состав, порядок рассмотрения трудового спора определяются соглашением сторон на паритетной основе. Трудовой арбитраж должен состоять не менее чем из пяти человек. В состав трудового арбитража включаются государственный инспектор труда. По рассматриваемым требованиям работников члены примирительной комиссии не могут входить в состав трудового арбитража. Решение трудового арбитража принимается не позднее семи рабочих дней со дня его создания простоям большинством голосов членов арбитража. При разделении голосов членов трудового арбитража поровну решающим является голос председателя. Решение должно быть мотивированным, излагаться в письменной форме и подписываться всеми членами арбитража. Решение трудового арбитража является обязательным для исполнения сторонами коллективного трудового спора.

В случае неисполнения решения трудового арбитража. При разделении голосов членов трудового арбитража является обязательным для исполнения сторонами коллективного трудового спора. В случае неисполнения решения трудового арбитража в уста-

новленный срок стороны имеют право осуществить разрешение спора в судебном порядке.

Кроме трудового арбитража, спор может быть рассмотрен с помощью посредника. Такую возможность предоставляет ст. 167 ТК РК. Порядок рассмотрения коллективного трудового спора с участием посредника определяется по соглашению сторон коллективного трудового спора. На любой из стадий рассмотрения коллективного трудового спора стороны могут обратиться к посреднику. Процедура посредничества является самостоятельной по отношению к примирительным процедурам в примирительной комиссии, трудовым арбитражу и может идти параллельно с ними.

Следующим органом по разрешению конфликтных ситуаций, уже в случае возникновения индивидуальных трудовых споров, является согласительная комиссия - постоянно действующий орган, создаваемый в организации на паритетных началах из равного числа представителей от работодателя и работников (за исключением субъекта микропредпринимательства, некоммерческой организации с численностью работников не более пятидесяти человек, домашним работником, единоличным исполнительным органом юридического лица, руководителем исполнительного органа юридического лица, а также другими членами коллегиального исполнительного органа юридического лица). В коллективном договоре может предусматриваться создание согласительных комиссий в иных обособленных структурных подразделениях организаций.

Количественный состав членов согласительной комиссии, порядок ее работы, содержание и порядок принятия решения согласительной комиссии, сроки полномочий согласительной комиссии, вопрос о привлечении посредника устанавливаются в письменном соглашении между работодателем и представителями работников либо в коллективном договоре. Заявление, поступившее в согласительную комиссию, подлежит обязательной регистрации указанной комиссией в день подачи.

Спор рассматривается в присутствии заявителя и (или) уполномоченного им представителя в пределах delegirovannih ему полномочий в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Казахстан. Допускается рассмотрение спора без участия заявителя при наличии его письменного согласия.

Согласительная комиссия обязана рассмотреть спор в течение пятидесяти рабочих дней со дня регистрации заявления и выдать сторонам спора копии решения в течение трех рабочих дней со дня его принятия. Решение согласительной комиссии подлежит исполнению в установленный ею срок, за исключением спора о восстановлении на работе.

В случаях неисполнения решения согласительной комиссии, неурегулирования вопросов в установленный срок работник или лицо, ранее состоявшее в трудовых отношениях, либо работодатель вправе обратиться в суд.

Конечным органом, к которому может прибегнуть работник (работодатель), чьи права были нарушены, это непосредственно судебные органы.

При обращении в суд, минуя согласительную комиссию, в со-

ответствии с пп. 1) п. 1 ст. 152 Кодекса Республики Казахстан от 31 октября 2015 года № 377-У «Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 02.01.2021 г.) (далее – ГПК РК), судья возвращает исковое заявление, если истцом не соблюден установленный законом для данной категории дел или предусмотренный договором сторон порядок досудебного урегулирования спора и возможность применения этого порядка не учреждена.

При подаче искового заявления в суд истец должен приложить документы, подтверждающие факт досудебного урегулирования спора (обращение в согласительную комиссию, примирительную комиссию, трудовой арбитраж). Это является условием рассмотрения трудового спора в суде Республики Казахстан.

Порядок рассмотрения трудовых споров в суде регулируется не только трудовым, но и гражданским процессуальным законодательством, то есть Кодексом Республики Казахстан от 31 октября 2015 года № 377-У Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан.

Стороны трудового спора должны знать, что иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика (ст. 29 ГПК РК).

Место жительства физического лица, в том числе осуществляющего индивидуальную предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, определяется по правилам, установленным Гражданским кодексом Республики Казахстан (далее – ГК РК).

Так, согласно ст. 16 ГК РК, место жительства признается тот наимененный пункт, где гражданин постоянно или преимущественно проживает (не менее трех лет).

Иск к юридическому лицу предъявляется в суд по месту нахождения юридического лица согласно учредительным документам и (или) адресу, внесенному в Национальный реестр бизнес-идентификационных номеров. Иск о компенсации без образования юридического лица предъявляется по месту ее нахождения.

Для рассмотрения трудовых споров в суде к заявлению прилагаются необходимые для обоснования иска документы: копии трудового договора, трудовой книжки, приказов (распоряжений) работодателя о приеме, увольнении или наложении на работника дисциплинарного взыскания, справки о заработке и любые другие, которые подтверждают факт вашей работы, увольнения, заработка, а также документы, подтверждающие факты обращения в досудебном порядке.

Суд разрешает спор в соответствии с обстоятельствами дела и законодательством. При рассмотрении спора суд выслушивает стороны, других участников процесса, анализирует имеющиеся в деле материалы. Суд может по ходатайству работника вызывать свидетелей, приглашать специалистов, экспертов, затребовать у работника или у работодателя необходимые для правильного разрешения дела документы.

В процессе разбирательства дела в суде работник может изменить свои исковые требования, увеличить или уменьшить их размер, изменить предмет, основания иска, отказаться от иска. Нередко рассмотрение таких дел заканчивается заключе-



нием между сторонами мирового соглашения. Но необходимо внимательно отнестись к предложенным работодателем условиям мирового соглашения. Будучи заключенным, такое соглашение лишает работника права на повторное обращение в суд с тем же иском.

При рассмотрении трудового спора в РК сторонами в судебном процессе по этому спору выступают работник и организация (индивидуальный работодатель), а не руководитель (директор, управляющий и т. п.), хотя бывает, что это одно и то же лицо.

Работники при подаче заявления в суд о разрешении индивидуальных трудовых споров освобождаются от уплаты государственной пошлины (ст. 616 Кодекса Республики Казахстан от 25.12.2017 года № 120-VI «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс). В случае, если понадобятся услуги адвоката или юриста, необходимо заявить ходатайство о возмещении с работодателя расходов на оплату юридической помощи. Расходы на услуги юриста и адвоката возмещаются только при представлении документов об оплате (договор, чек и т. д.).

Для обращения в согласительную комиссию или в суд по рассмотрению индивидуальных трудовых споров устанавливаются следующие сроки:

- 1) по спорам о восстановлении на работе - один месяц со дня вручения или направления по почте заказным письмом с уведомлением о вручении копии иска решения согласительной комиссии при обращении по неурегулированным спорам либо при неисполнении ее решения стороны трудового договора;
- 2) по другим трудовым спорам - один год с того дня, когда работник или работодатель узнал или должен был узнать о нарушении своего права.

Сроки обращения по рассмотрению индивидуальных трудовых споров приостанавливаются в период действия договора о медиации по рассматриваемому трудовому спору, а также в случае отсутствия согласительной комиссии до ее создания.

Для участников трудовых отношений, которых вправе в соответствии с настоящим Кодексом обратиться в суд без обращения в согласительную комиссию по рассмотрению индивидуальных трудовых споров, установлены следующие сроки:

- по спорам о восстановлении на работе - три месяца со дня вручения или направления по почте заказным письмом с уведомлением о вручении копии иска;
- по спорам о восстановлении на работе - один год с того дня, когда работник или работодатель узнал или должен был узнать о нарушении своего права.

Решение согласительной комиссии либо суда по рассмотрению индивидуального трудового спора о восстановлении работника на прежней работе подлежит немедленному исполнению. При задержке работодателем исполнения решения о восстановлении на работе согласительная комиссия либо суд выносит решение о выплате работнику заработной платы или разницы в заработной плате за время задержки исполнения решения.

М. НАГАЙБАЕВ,
председатель суда района.

Выбирайте качественную и безопасную продукцию

В последнее время обострились проблемы качества и безопасности импортных потребительских товаров. Многие из них не отвечают нормам, требованиям качества.

Развитие торгово-экономического сотрудничества Казахстана с зарубежными странами, т.е. открытость казахстанской экономики для зарубежных производителей продукции вызвало одну из важнейших проблем – обеспечение безопасности потребительского рынка. Серьезную обеспокоенность вызывает устойчивая тенденция к росту импорта продукции, не отвечающей установленным требованиям.

Пищевая промышленность Казахстана – одна из стратегических отраслей экономики, призванная обеспечивать устойчивое снабжение населения необходимыми по количеству и качеству продуктами питания. Но, несмотря на развитие данной отрасли, множество продуктов питания поступают на наши рынки от зарубежных производителей. И очень важно не допустить импорт некачественных товаров. Поэтому одной из основных мер системы защиты потребительского рынка от опасных товаров является полное соответствие товаров установленным требованиям.

На продовольственном рынке Республики Казахстан в основном созданы условия для свободного обращения товаров и услуг, использования рыночных механизмов в удовлетворении потребительского спроса, заложены основы формирования рыночных инфраструктур и конкурентной среды.

В настояще время Казахстан сталкивается с массовым заполнением потребительского рынка импортной продукцией. Места на полках магазинов занимает все больше дешевых, не всегда качественный импорт. А наши производители продолжают отвоевывать места на полках.

В основе проблемы лежит то, что основная масса потребителей, располагающая низкими финансовыми возможностями, в первую очередь отдает предпочтение ценовым характеристикам изделия и в значительно меньшей степени руководствуется торговой маркой, символизирующую ее качество и надежность. Поэтому нередки случаи, когда импортная дешевая продукция занимает доминирующее положение на рынке, вытесняя отечественные более качественные товары.

Обеспечение продовольственной безопасности на внутреннем рынке является одной из главных задач, поставленных Главой государства. Для этого необходимо, в том числе, участие гражданского общества, общественных организаций, СМИ и в целом неравнодушных потребителей.

Каждый из нас является потребителем и ежедневно совершает различные покупки. Как же купить качественный и безопасный товар? Ведя с позиции потребителя качество представляет собой совокупность характеристик, которые удовлетворяют его потребности. Эти свойства должны соответствовать ожиданиям покупателя и назначению товара.

Стоит обращать внимание при выборе любого товара на маркировку. Маркировка должна быть однозначно понимаемой и достоверной, исключающей ввод в заблуждение



потребителей относительно состава, свойств, назначения. Должны быть указаны условия хранения, перевозки, эксплуатации, утилизации, способа изготовления/производства и употребления/применения, даты изготовления/производства, энергопотребления (для энергопотребляющего оборудования), происхождения, срока годности, массы, объема, количества, а также другие сведения, прямо или косвенно характеризующих качество и безопасность продукции и обеспечивающих возможность их правильного выбора.

Информация предоставляемая с продукцией на упаковке (таре) и (или) этикетке, ярлыке, документах, памятках (листах-вкладышах, информационных листах) с учетом требований, предъявляемых к маркировке отдельных видов продукции.

Информация для потребителя и текст маркировки наносится на государственном и русском языках и располагается на каждой единице продукции в удобном для чтения (ознакомления) месте на упаковке (таре), этикетке, ярлыке, документах, памятках (листах-вкладышах, информационных листах); на документы, подтверждающие соответствие продукции (декларация о соответствии, сертификат соответствия, свидетельство о государственной регистрации, ветеринарная справка или ветеринарный сертификат, эксплуатационные документы, паспорта качества и так далее, в зависимости от вида товара).

Вы имеете полное право потребовать у продавца указанные документы. В случае, если на ваше законное требование, продавец не предоставил указанные документы, воздержитесь от покупки продукции.

В случае, если вы столкнулись с приобретением некачественной продукции, отсутствует или не соответствует маркировка, нет информации на государственном языке, не представлены декларации о соответствии или сертификат соответствия, или есть сомнения в их достоверности, то вы можете обратиться в уполномоченные органы.

Более подробную информацию можно получить в РГУ «Департамент Комитета технического регулирования и метрологии Министерства торговли и интеграции Республики Казахстан по Северо-Казахстанской области», г. Петропавловск, ул. Ульянова, 56, телефон 8 (715 2) 52-74-97, адрес электронной почты: gosnadzor_sko@mail.ru

Екатерина ПАРШИНА,
главный специалист Департамента
Комитета технического регулирования и
метрологии МТИ РК по СКО -
государственный инспектор СКО по
государственному контролю и надзору

Праздник «Наурыз» без пищевых отравлений

С наступлением весны казахстанцы традиционно стараются накрыть стол с разнообразным ассортиментом блюд, начиная от множества национальных блюд до салатов и кондитерских изделий с кремом. Однако если не придерживаться правил гигиены, то праздничное застолье может быть омрачено пищевым отравлением. В этот связи в период празднования Наурыза и дней отдыха, связанных с данным праздником, РГУ «Управление санитарно-эпидемиологического контроля района Мажкана Жумабаева» еще раз напоминает о соблюдении необходимых правил гигиены для недопущения отравления.



В целях профилактики пищевых отравлений, острых кишечных инфекций в домашних условиях необходимо:

- соблюдать правила гигиены, особенно следить за чистотой кухни и рук;
- планировать приготовление пищи за полчаса до того, как вы сядете за стол, не допускать совместного хранения сырых и готовых блюд или использования при их разделке одних и тех же разделочных инвентарей;
- не использовать сомнительного качества или с явными признаками порчи (запах, цвет, вкус) сырье и готовые блюда;
- не следует употреблять продукты, оставшиеся после вчерашнего застолья, тем более хранившиеся без холода.

Для профилактики возникновения острых осложнений заболеваний пищеварительной системы необходимо:

- не переедать, не употреблять острые, соленые блюда, а также с содержанием большого количества специй;
- при наличии хронических заболеваний желчевыводящих путей и поджелудочной железы избегайте жирной, жареной пищи во избежание их обострения или возникновения приступов.

Как правило, в праздничные дни объектами общественного питания и торговли в большом количестве готовятся как кулинарные, так и кремовые кондитерские изделия. Востребованы в эти дни различные салаты, мясные и рыбные закуски, шашлыки, мясные студни, заливное мясо, которые имеют короткий срок хранения и реализации. Поэтому необходимо обращать внимание на их сроки годности, наличие документов, удостоверяющих качество и безопасность пищевой продукции, на условия их реализации и хранения.

Руководителям объектов общественного питания соблюдать некоторые требования санитарных правил:

- обеспечить наличие достаточного количества холодильного оборудования при реализации скоропортящейся продукции и готовых блюд с соблюдением условий хранения продукции;
- обеспечить наличие личных медицинских книжек продавцов и обслуживающего персонала;
- обеспечить наличие документов, подтверждающих безопасность продукции;
- обеспечить наличие условий для соблюдения личной гигиены продавцов и обслуживающего персонала;
- обеспечить наличие спецодежды персонала (в достаточном количестве).

Кроме того, персоналу объектов общественного питания необходимо:

- соблюдать правила личной гигиены и чистоту;
- проводить термическую обработку пищевых продуктов, а также тщательно мыть овощи и фрукты;
- использовать по назначению разделочный инвентарь для сырой и готовой продукции;
- при приготовлении блюд использовать качественные продукты, хранить отдельно сырье продукты от готовых;
- рекомендуется воздержаться от приготовления блюд и сервировки столов блюдами задолго до начала мероприятия и обеспечить их хранение с соблюдением необходимого температурного режима.

Не допускайте нарушения сроков хранения готовых блюд! Помните, что лучшая профилактика пищевых отравлений – это прежде всего осведомленность и бдительность.

Кульсара АЛЬЖАНОВА,

главный специалист УСЭК района М. Жумабаева.

День борьбы с туберкулезом

24 марта 1882 года немецкий ученый Роберт Кох объявил миру об открытии возбудителя туберкулеза – микобактерии. Впоследствии за исследования в этой области он был награжден Нобелевской премией. Через 100 лет Всемирная организация здравоохранения объявила 24 марта Днем борьбы с туберкулезом.

Туберкулез и на сегодняшний день представляет серьезную проблему, поскольку является инфекционным заболеванием, передающимся воздушно-калевальным путем от человека к человеку, поражающим практически все органы и ткани, но чаще всего при туберкулезе поражаются легкие.

Больной открытой формой инфекция является наиболее опасной, при которой МБТ (микобактерии туберкулеза) попадают в дыхательные пути здоровых людей от кашляющих больных. При этом в окружающем воздухе образуются своеобразные «аэрозоли» из мельчайших частиц мокроты (слизи), содержащие подчас огромные количества возбудителя туберкулеза. Вздыхание та-

дезинфицирующим средством, в том числе и к спирту. Чем ближе окружающие находятся к больному туберкулезом, тем вероятнее заражение.

По данным ВОЗ, из числа инфицированных микобактерией туберкулеза заболевает каждый десятый человек, остальные вырабатывают специфический иммунитет.

Пути проникновения инфекции - чаще всего дыхательные пути, куда бациллы в огромном количестве попадают с капельками слизи и мокроты, которые выбрасываются больными при чихании, разговоре, кашле. Реже заражение наступает и при употреблении в пищу молочных продуктов от больных туберкулезом животных.

Воздушно-калевальная инфекция является наиболее опасной, при которой МБТ (микобактерии туберкулеза) попадают в дыхательные пути здоровых людей от кашляющих больных. При этом в окружающем воздухе образуются своеобразные «аэрозоли» из мельчайших частиц мокроты (слизи), содержащие подчас огромные количества возбудителя туберкулеза. Вздыхание та-

ких «аэрозолей» обуславливает попадание МБТ в дыхательные пути здоровых людей, после чего начинается борьба между микробами и организмом.

К факторам, способствующим заболеванию туберкулезом, следует прежде всего отнести:

- неполноценное питание;
- алкоголизм;
- табакокурение;
- наркомания;
- ВИЧ-инфицированность;
- наличие сопутствующих заболеваний (диабет, язвенная болезнь желудка и 12-типерстной кишки, хронические неспецифические болезни легких).

Симптомы

Общее состояние больного: больные с ограниченными формами туберкулеза жалуются на повышенную утомляемость, слабость, особенно выраженную утром, часы, также характерно снижение работоспособности. Дети начинают отставать в учебе, плохо спят, теряют аппетит.

Общий вид больного: больные туберкулезом теряют в весе и потому выглядят худыми, лицо бледное, черты лица застянуты на щеках замечен румянцем. Боль-

ные с хроническим туберкулезом сильно истощены.

Повышение температуры:

при ограниченных формах туберкулеза повышение температуры незначительное (37,5-38° С), но длительное. Температура повышается вечером или в ночное время, ночью наблюдаются сильные поты, озноб. В этом состоит главное отличие температуры при туберкулезе от температуры при других болезнях: при ОРЗ, бронхите, пневмонии температура может достичь более высоких отметок, но быстро проходит и не сопровождается обильными ночными потами.

Меры профилактики туберкулеза

Здоровый образ жизни:

- правильное питание (достаточное употребление в пищу мяса, молочных продуктов, овощей и фруктов);
- регулярная физическая активность;
- полноценный отдых;
- отказ от курения, алкоголя, наркотиков.

Соблюдение правил личной гигиены (мытье рук, посуды с использованием моющих средств и проточной воды), влажная убор-

ка и проветривание жилых помещений.

Обязательная термическая обработка мяса и молока.

Пользование индивидуальными гигиеническими средствами и посуды.

Обязательная вакцинация БЦЖ при рождении и ревакцинация в 6-7 лет.

Современная диагностика туберкулеза и завершение полного курса лечения.

Не стоит пренебрегать даже Манту, хотя она и считается устаревшей. Если, конечно, нет жестких противопоказаний.

Стоило бы посоветовать не находиться в замкнутых пространствах в компаниях большого количества людей в течение длительного промежутка времени, но все мы понимаем, что это невозможно. Поэтому хотя бы стоит раз в год проходить флюорографию, а при длительном существующей (более 1-2 месяцев подряд) слабости/кашле/усиленной температурой/ночных потах более тщательно обследоваться.

Мулхана ШИБУЧИКОВА,
главный специалист УСЭК района М. Жумабаева.



ПОНЕДЕЛЬНИК 18 МАРТА	ВТОРНИК 19 МАРТА	СРЕДА 20 МАРТА	ЧЕТВЕРГ 21 МАРТА	ПЯТНИЦА 22 МАРТА	СУББОТА 23 МАРТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ 24 МАРТА	
QAZAQSTAN		QAZAQSTAN		QAZAQSTAN		QAZAQSTAN	
06.00 ЭНУРАН. 06.05, 03.40 Д/Ф. 06.30 КҮЙ-КЕРУЕН. 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.00, 13.00, 15.00, 20.00, 00.10 АКПАРАТ. 10.10, 18.00 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «ЖАТ БАУЫР-2». 13.30, 02.45 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ДАЛА ДӘМІ. 14.50 АКОРДА. 15.15 АПТА. 16.05 Т/Х «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 00.40 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.35 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.05, 03.50 Д/Ф. 06.30, 10.00, 13.00, 15.00, 20.00, 00.50 АКПАРАТ. 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «ЖАТ БАУЫР-2». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ТІРШІЛІК. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.05 Д/Ф. 06.30, 10.00, 13.00, 15.00, 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «ЖАТ БАУЫР-2». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ӘЙЕЛ ӘЛЕМІ. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.05, 03.40 «ҚАЗАҚТАР», Д/Ф. 06.30 АКПАРАТ. 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х НАУРЫЗ. 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ӘЙЕЛ ӘЛЕМІ. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.05 ЖӘДІТЕР. 06.30 «ДОС-МУҚАСАН», Х/Ф. 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х НАУРЫЗ. 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ӘЙЕЛ ӘЛЕМІ. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.45 «ҰЛЫСТАН ҰЛЫ КҮНІ». 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х НАУРЫЗ!». 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ӘЙЕЛ ӘЛЕМІ. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	06.00 ЭНУРАН. 06.45 «ҰЛЫСТАН ҰЛЫ КҮНІ». 07.00 ТАҢШОЛПАН. 10.10, 18.00 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 12.20, 13.10, 21.25 Т/Х «КУРСАУДАҒЫ ҚЫЗ». 13.30, 03.30 ӨМІР КОРКЕМ. 14.35 ӘЙЕЛ ӘЛЕМІ. 15.15 КОНЦІ ТОЛҚЫНЫ. 16.05 Т/С «СЕЗІМ ТОЛҚЫНЫ-2». 20.30, 01.25 ASHYQ ALAÑ. 22.15 Т/Х «БАУЫРЛАР». 23.10 «1001 ТҮН». 01.45 САНА.	

ПОНЕДЕЛЬНИК 18 МАРТА	ВТОРНИК 19 МАРТА	СРЕДА 20 МАРТА	ЧЕТВЕРГ 21 МАРТА	ПЯТНИЦА 22 МАРТА	СУББОТА 23 МАРТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ 24 МАРТА	
ХАБАР		ХАБАР		ХАБАР		ХАБАР	
05.00 «МОЙ МУЖИНА, МОЯ ЖЕНИЩА», Х/Ф. 07.00 ОЯН. 10.00 БІЗДІҢ НАЗАРДА. 10.25 М/Ф. 11.45 М/Ф «АРТУР И МНІНПУТЫ». 12.00, 20.00 Т/Х «АЛДАНҒАН ҮМІТ». 14.00 БІРАҚ. 15.00, 21.45 Т/Х «ӘПКЕ». 16.00, 23.30 Т/Х «НЕЗАКРЫТАЯ МИШЕНЬ». 17.00 Т/С «СВОИ ЧУЖИЕ РОДНЫЕ». 18.00 НОВОСТИ. 18.20 ИТОГИ. 19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.25 ТАЛҚЫ. 22.30 ХАБАРЛИКЕ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 «МОЙ МУЖИНА, МОЯ ЖЕНИЩА», Х/Ф. 07.00 ОЯН. 10.00 НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ 10.20 «ПОХИТИЛЬ ВРЕМЕНИ», Х/Ф. 12.00, 20.00 Т/Х «АЛДАНҒАН ҮМІТ». 14.00 БІРАҚ. 15.00, 21.45 Т/Х «ӘПКЕ». 16.00, 23.30 Т/Х «НЕЗАКРЫТАЯ МИШЕНЬ». 17.00 Т/С «СВОИ ЧУЖИЕ РОДНЫЕ». 18.00 НОВОСТИ. 18.20 ИТОГИ. 19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.25 ТАЛҚЫ. 22.30 ХАБАРЛИКЕ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 «СКАЗ О РОЗОВОМ ЗАЙЦЕ», Х/Ф. 07.00 ОЯН. 10.00 НЕОСЕТЬ. 10.20 М/Ф. 12.00, 20.00 Т/Х «АЛДАНҒАН ҮМІТ». 14.00 БІРАҚ. 15.00, 21.45 Т/Х «ӘПКЕ». 16.00, 23.30 Т/Х «НЕЗАКРЫТАЯ МИШЕНЬ». 17.00 Т/С «СВОИ ЧУЖИЕ РОДНЫЕ». 18.00 НОВОСТИ. 18.20 ИТОГИ. 19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.25 ТАЛҚЫ. 22.30 ХАБАРЛИКЕ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 КОНЦЕРТ. 07.00 ОЯН. 10.00 КУЛЬТУРНЫЙ КОНТЕКСТ. 10.20 МАРАФОН. 12.00, 20.00 Т/Х «НАУРЫЗ 2024». 14.00 БІРАҚ. 15.00, 23.30 Т/Х «СВОИ ЧУЖИЕ РОДНЫЕ». 16.00 НОВОСТИ. 18.00 ЖАҢАЛЫҚТАР. 18.40 Т/Х «КЕЛІНЖАН-1». 20.30 «КҮШІК КҮДА». 22.30 ХАБАРЛИКЕ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 МЮЗИКЛ. 07.00 ОЯН. 10.00, 23.15 КОНЦЕРТ. 12.00 Т/Х «КЕЛІНЖАН-2». 14.00 БІРАҚ. 15.00, 21.45 Т/Х «КУЛӘШ». 18.00 «ДОС-МУҚАСАН». Х/Ф. 20.30 «КЕЛІНЖАННАН УЯТ БОЛМАСЫН». 22.30 СБОРНИК. «НАУРЫЗ». 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 Т/Х «ҮКІМ». 08.00 КОНЦЕРТ. 10.00 «ДОС-МУҚАСАН». Х/Ф. 12.30 «КЕЛІНЖАННАН УЯТ БОЛМАСЫН». 14.00 XXI ФАСЫР КОШБАСШЫСЫ. 15.00 АЛҒАШҚЫ. Х/Ф. «КЕЛІНЖАН-4». 20.30 «ДОНОР», Х/Ф. 22.40 ӘСЕМ ӘНДЕР. 18.15 АЛҒАШҚЫ. 19.30 ҚЫЗЫҚ TIMES. 21.00 7 КҮН. 21.40 ОТДЕЛ ЖУРНАЛИСТИКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ. 22.10 «ХІТМӘН», Х/Ф. 00.10 ӘКЕ БАҚЫТЫ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	05.00 Т/Х «ҮКІМ». 08.00 КОНЦЕРТ. 09.30 «ӘЗ ЕЛІМ». 10.00 «ДОНОР», Х/Ф. 12.00 М/Ф. 13.30 М/Ф «АРТУР И МНІНПУТЫ». 14.00 ӘСЕМ ӘНДЕР. 14.45 БЕС ЖҰЛДЫЗ. 16.30 Т/С «КЕЛІНЖАН-4». 18.15 АЛҒАШҚЫ. 19.30 ҚЫЗЫҚ TIMES. 21.00 7 КҮН. 21.40 ОТДЕЛ ЖУРНАЛИСТИКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ. 22.10 «ХІТМӘН», Х/Ф. 00.10 ӘКЕ БАҚЫТЫ. 01.00 КР ЭНУРАНЫ.	

ПОНЕДЕЛЬНИК 18 МАРТА	ВТОРНИК 19 МАРТА	СРЕДА 20 МАРТА	ЧЕТВЕРГ 21 МАРТА	ПЯТНИЦА 22 МАРТА	СУББОТА 23 МАРТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ 24 МАРТА	
ЕВРАЗИЯ		ЕВРАЗИЯ		ЕВРАЗИЯ		ЕВРАЗИЯ	
06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.00, 03.50 «П@УТИНА». 08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН! 09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН! 10.10 ЖИТЬ ЗДОРОВО. 11.00 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ. 11.50 Т/С «ПЕТРОВКА, 38. КОМАНДА СЕМЕНОВА». 14.00, 02.15 НОВОСТИ. 14.15, 02.30 ЖАҢАЛЫҚТАР. 14.30 QOSLIKE. 18.30, 03.25 БАСТЫ ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.00, 02.40 KÖREMİZ. 20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ. 20.35 Т/С «АДМИРАЛЫ РАЙОНА-2». 00.25 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.00, 03.50 «П@УТИНА». 08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН! 09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН! 10.10 ЖИТЬ ЗДОРОВО. 11.00 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ. 11.50 Т/С «ПЕТРОВКА, 38. КОМАНДА СЕМЕНОВА». 14.00, 02.15 НОВОСТИ. 14.15, 02.30 ЖАҢАЛЫҚТАР. 14.30 QOSLIKE. 18.30, 03.25 БАСТЫ ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.00, 02.40 KÖREMİZ. 20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ. 20.35 Т/С «АДМИРАЛЫ РАЙОНА-2». 00.25 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.00, 03.50 «П@УТИНА». 08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН! 09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН! 10.10 ЖИТЬ ЗДОРОВО. 11.00 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ. 11.50 Т/С «ПЕТРОВКА, 38. КОМАНДА СЕМЕНОВА». 14.00, 02.15 НОВОСТИ. 14.15, 02.30 ЖАҢАЛЫҚТАР. 14.30 QOSLIKE. 18.30, 03.25 БАСТЫ ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.00, 02.40 KÖREMİZ. 20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ. 20.35 Т/С «АДМИРАЛЫ РАЙОНА-2». 00.25 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.20, 03.00 «П@УТИНА». 08.20 DASTARXAH. 09.35 «ТРИ БОГАТЫРЯ И ШАМАХАНСКАЯ ЦАРИЦА», Х/Ф. 11.00 НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ», Х/Ф. 14.30 QOSLIKE. 18.30, 02.15 БАСТЫ ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.00, 02.40 KÖREMİZ. 20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ. 20.30 ПАРЛАМЕНТ ONLINE. 20.50 ПОЛЕ ЧУДЕС. 22.00 Т/С «АДМИРАЛЫ РАЙОНА-2».	06.00, 03.45 ТОЙ БАЗАР. 07.20, 03.00 «П@УТИНА». 08.20 DASTARXAH. 09.35 «ТРИ БОГАТЫРЯ И ШАМАХАНСКАЯ ЦАРИЦА», Х/Ф. 11.00 НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ», Х/Ф. 14.30 QOSLIKE. 18.30, 02.15 БАСТЫ ЖАҢАЛЫҚТАР. 19.00, 02.40 KÖREMİZ. 20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ. 20.30 ПАРЛАМЕНТ ONLINE. 20.50 ПОЛЕ ЧУДЕС. 22.00 Т/С «АДМИРАЛЫ РАЙОНА-2».	06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.05, 03.20 «П@УТИНА». 08.05 ВОСКРЕСНЫЕ БЕСЕДЫ. 10.20 «ТАМАРКА», Х/Ф. 14.50 «СВОДНЫЕ СУДЬБЫ», Х/Ф. 18.30, 02.30 АЙНА. 19.00 «МИСТЕР НОКАУТ», Х/Ф. 21.00 «ДОКТОР ИВАНОВ. РОДНАЯ КРОВЬ», Х/Ф. 20.25 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	06.00 ТОЙ БАЗАР. 07.05, 03.20 «П@УТИНА». 08.05 ВОСКРЕСНЫЕ БЕСЕДЫ. 10.20 «НА МОРЕ!», Х/Ф. 14.50 «СВОДНЫЕ СУДЬБЫ», Х/Ф. 18.30, 02.30 АЙНА. 19.00 «МИСТЕР НОКАУТ», Х/Ф. 21.00 «ДОКТОР ИВАНОВ. РОДНАЯ КРОВЬ», Х/Ф. 20.25 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	



“Дизайн Потолок” натяжные потолки

г.Булаево, ул. Алии Молдагуловой 6
тел. 2-23-60, 8-777-417-92-12

ТЕХНО-СЕРВИС

В ПРОДАЖЕ:
- телевизоры, комплекты спутникового телевидения, усилители сотового сигнала, смарт-приставки, пульты и многое другое.
ОКАЗЫВАЕМ УСЛУГИ:
- прием оплаты за спутниковое телевидение (в магазине и дистанционно);
- обмен старого оборудования на новое по действующим акциям;



г. Булаево, рынок, магазин "Техно-Сервис". Тел. 8-705-559-75-61.

Магазин «РАДУГА»

предлагает услуги:

заправка картриджей,
моментальное фото,
распечатка фото,
переплет, ремонт
и продажа
компьютерной техники.

г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13. Тел. 2-17-12.



мастер бровист

Brow By Name

Архитектура бровей
Окрашивание краской(хной)
Ламинирование бровей

87053377809
anya_efimenko

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



Прием металлоплома

Дорого.
Самовывоз (по району).
Расчет на месте.



г. Булаево,
ул. Восточная, 22.
Тел. 8-777-972-90-15.

КУПЛЮ ДОРОГО ПУХ, ПЕРО

8-777-972-90-15

ЗАКУП МЯСА

коров: до 800-1500 тг,
молодняка: 1900-2000 тг,
свинины: 1250 тг.

Вынужденный забой

Возможно изменение цены.

8-707-166-86-60

*Профессиональная укладка плитки на захоронении (тротуарная плитка, мрамор, гранит, керамогранит). Работаем исключительно со своим материалом. На всё гарантия.

Большой опыт работы.

Предварительная запись.

*Изготовление и установка памятников (мраморные, гранитные, крошка).

*Фотокерамика, портреты, художественный дизайн.

*Изготовление и установка оградок (кресты, столы, лавочки, цветники и т.п.). Обращаться по телефонам: 87779242187, 87058017398, либо по адресу: город Булаево, ул. А. Кунанбаева, 10 (рядом с ТЦ «Лада»).

ТОО «Юнд LTD»

предлагает уголь
свежих поставок

Майкубинский

Наш адрес: г. Булаево, Линейная, 1 (р-н старой перевалочной базы). Тел. 2-02-33.

ЗАКУП СКОТА ЖИВЬЕМ

(КРС, БАРАНЫ, ЛОШАДИ),
ВЫНУЖДЕННЫЙ ЗАБОЙ.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ.
ТЕЛ. 8-705-456-57-13, 8-707-738-52-38

Тортики

@Madina_tortiki_bulaevoo_20
Тортики от Мадины

от Мадины

Принимаю заявки
на торты
свадебные,
юбилейные,
торжественные,
детские, на любую
тематику,
пирожное

+7771-219-86-26

МАГАЗИН «КОСМОС»

В продаже имеются искусственные цветы, венки, корзины, гирлянды. Гробы, кресты (дерево, металл). Оградки мусульманские, православные. Ритуальный текстиль (полотенца, носовые платочки, косынки и т.п.), погребальные наборы, свечи, лампадки и др.

Изготовление фотокерамики, временных табличек. Доставка.

Проводы в последний путь.
Если вы найдете товар
дешевле - снизим цены!

Тел. в г. Булаево:

8-705-801-73-98, 8-777-924-21-87.

Для жителей с. Возвышенка - тел. 8-777-901-79-47.



МЕТАЛЛОБАЗА

заберет из дома манипулятором по
очень выгодной цене кузова легковых и
других автомашин и прочий
металлопром в любом селе района.

Расчет на месте.

Тел. 8-705-960-88-42 (Василий).

ОКНА северные EXPROF

МОРОЗОСТОЙКИЕ
ОКНОВЫЕ СИСТЕМЫ



ЗАКАЖИТЕ 4 ОКНА ПЯТОЕ В ПОДАРОК!

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА

ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА

ГАРАНТИЯ 2 ГОДА

+СЕРВИСНОЕ

ОБСЛУЖИВАНИЕ



г. Петропавловск,
ул. Украинская, 183,
тел. (7152) 375-767, 8-705-321-14-18

Шеф-редактор
О. С. Владис.
Директор-главный редактор
Н. Ф. Гончар
Собственник:
ТОО "Газета "Вести".

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 150090 Сев. Каз. обл., район Магжана
Жумабаева, с. Булаево, ул. Б. Баяна, 13.
Шеф-редактор тел./факс 2-15-21, операторы - 2-21-35,
букальтер - 2-18-84, отдел рекламы - 2-17-12.
Индекс издания: 634263. Email: Gazeta_vesti@mail.ru,
www.gazetavesti.kz

Газета
выходит
по четвергам

Набрано и сверстано в редакции
газеты "Вести", отпечатано в
тиографии ТОО "Издательство
Северный Казахстан",
г. Петропавловск,
ул. Театральная, 42. ТИРАХ 2680

Газета является официальным изданием
при проведении государственной
информационной политики.
С 15 марта 1930 года по 5 октября 1996 года
газета называлась "Путь Ильича".
С 12 октября 1996 года выходит
под названием "Вести"

Свидетельство о постановке на учет средств массовой информации №8807-Г выдано Министерством культуры и информации Республики Казахстан 30.11.2007 года. Ответственность за содержание рекламы несут рекламирующие лица. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. Рукописи, письма, присланные в редакцию, становятся собственностью редакции газеты "Вести", не рецензируются, не возвращаются. По вопросам доставки газеты обращайтесь в районный узел почтовой связи по тел. 2-17-80.